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A béke misszionáriusai
Az az érzésünk, hogy a most ülé­

sező páneurópai kongresszus célját, 
feladatát, hirdetett és vállalt misz- 
sziójának kilátásait szerencsésen fo­
galmazta meg Benes, amikor a kon­
gresszushoz intézett köszöntésében 
azt a meggyőződését fejezte ki, 
hogy a páneurópai eszme, ha a pil­
lanat szociális, gazdasági és politikai 
szükségleteinek tudatában van és 
ennélfogva a napi politika szükség­
leteivel számol is, a világot nem 
változtatja ugyan meg, de az uj 
Európa megteremtésének nagyhatá­
sú munkása lesz s hozzá fog járulni 
ahhoz, hogy a jövendő nemzedék 
élete jelentékenyen megjavuljon.

így nyilatkozik a páneurópai esz­
méről Benes, a tényleges erő uralmi 
politikájának egyik exponense. Ha 
Benes ennyi áhilattal várja, sürgeti 
az európai népek testvériesülésének 
gondolatát, mennyivel több hittel, 
komolyabb elszántsággal s jogosabb 
várakozással nézhetjük a gondolat 
tetté vajúdását mi, akik inkább tár­
gyai, mint alanyai vagyunk a törté­
nelmi erőknek.

A történelem mégis a legkitűnőbb 
színházi rendező, a legötletesebb 
diszletmester. Idő: ma. A szin: Eu­
rópa. A világ színpadának egyik 
sarkában a Thoiry-i vendéglő neme­
sen egyszerű zárt terrasza, hátul a 
livornói öböl, aGiuliana és a Delphin 
kürtői merednek a — szuffiták felé, 
népség és katonaság, nemzetőrök és 
veteránok, munkanélküliek és fe- 
ző'ök, áradó és apadó csöcselck. S a 
lu.nusvendéglőben és luxushajón — 
hátoru folyik, a diner vendéget üt­
köznek meg a hindi meghívottjaival. 
A diner vendégei világpolitikát csi­
nálnak a béke jegyében s a béke 
kék ege alatt lépnek vérnászra a 
hindi résztvevőivel, mindkét hatal­
mi csoport a béke zászlaja alatt szö­
vetkezik, készül az uj háborúra. 
Egyfelől Németország, Franciaor­
szág és Oroszország, »a szerencsét­
len legyőzöttek s a nem szerencsés 
győzők® közeledése késziti elő az uj 
hatalmi csoportot, másfelől Anglia 
Olaszországban s a Balkánon keres 
védelmet és támogatást a — béke 
uj világszövetsége ellen.

De túl edénycsörömpöléseken, 
harci lármán s a mindezeknél elvi­
selhetetlenebb kakofónián: a politi­
kusok békebeszédein. Becsben össze­
találkozott egy kis missziós csapata 
az őszinte béke gondolatának, ösz- 
szejöttek a béke uj misszionáriusai, 
akik első kötelességükként azt a fel­
adatot ismerték tel. hogy a hódító 
háború részegítő, álhazafias s az üz­
leti politika kommerciális jelszavai­
tól megszabadítsák, lemeztelenítsék 
a békének, az emberiség testvé­
riesülésének felszabadító gondolatát. 
Uj államszövetségek alapköveit tet­
ték le Thoiryben és Livornóban. Uj 
államszövetségek: ui háborúk. Ed­
dig nem volt Európában olyan dip­
lomáciai koncepció, mely ne háborút 
eredményezett volna. Az egyensúly 
politikája háborúban billent fel s há­
borúba torkolt be a bekerítés bo­
szorkánykonyhán kifőzött gondolata 
is. Ha Thoiry után Livornó követ­
kezhetett, akkor megtörténhetik az 
is, hogy a béke hadseregei egymás­
sal fognak megütközni, egymást 
fogják lemészárolni az uj államszö­
vetségek népei, hogy a fegyverek 
dönthessék cl: melyikük hűbb őre, 
megbízhatóbb védelmezője a — bé­
kének.

Huszonöt állam határai szabdalják 
darabokra Európa testet. Huszonöt 
állam határain állnak őrt katonák és 
vámtisztek s vámszabályzattal és 
útlevélvizsgálattal nehezítik meg az 
árunak, emberi munkának és gondo­
latnak békeszerző útját. Huszonöt 
ország, huszonöt állammá szerve­
zett társadalom belső feszültsége, 
intern problémáinak megoldatlansá­
ga keres menekvést kifelé, huszonöt

Száznegyven merénylet a szovjet vezetői ellen
A Cseka szigorúbb rendszabályokat követel a kommunista 

ellenzék ellen
Moszkvából jelentik: A küszöbön 

álló' kommunista pártkongresszussal 
kapcsolatban, amely elsősorban a j 
párt belső szervezetével és az egy- j 
mással szembenálló árnyalatokkal 
fog foglalkozni, a Cseka a párt fő­
bizottsága elé jelentést terjesztett, a 
melyben

komolynak mondja a kommu­
nista vezetőséggel szemben 
végbemenő ellenzéki felsorako- 

zást
i Érdekes a jelentésnek a legutóbbi 
merényletekre vonatkozó része. A 
Cseka jelentése szerint
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Beogradhól jelentik: Pasics Niko- 
lának a Politika szerda reggeli szá­
mában megjelent nyilatkozata óriási 
feltűnést keltett. Eddig nemcsak az 
ellenzék, hanem a radikális párt egy- 
része is azt hirdette, hogy Pasics 
elégedetlen az Uzunovics-kormány- 
nyal és hazatérése után akciót fog 
indítani ellene. Ezeket a híreket 
megdönti a pártvezérnek nyilatkoza­
ta, amely szerint

a legteljesebb mértékben meg 
van elégedve Uzunovlcs műkö­

désével.
Radikálispárti körökben úgy látják, 
hogy

Pasicsnak ez a kijelentése 
rendkívül megerősítette a kor­

mány helyzetét.
Basics közelebbi hívei emellett azt 
hangoztatják, hogy a pártvezérnek 
lehetnek különleges kívánságai a 
párt kebelé!,öl kinevezett miniszter­
elnökkel szemben, ezeknek a kíván­
ságoknak azonban a párt kongres­
szusán fog érvényt szerezni.

Élénk kommentár tárgya Kraft 
István dr.-nak, a német párt vezéré­
nek nyilatkozata is, amelyben

kormánypárti körök annak je­
lét látják, hogy a németek kö­
zeledni kívánnak a radikális 

párthoz.
Ezzel szemben az ellenzék úgy fogka 
fel Kraft nyilatkozatát, hogy a né­
met párt a demokrata egyesülés felé 
tájékozódik. Valószínűnek látszik, 
hogy

Kraft nyilatkozata következté­

állam belső politikai viszonyainak 
lendezetlensége keres védelmet, tá­
mogatást kívülről. Lehet-e addig 
még csak álmodni is a békéről, amíg 
az egyetemes érdekek egyetemes 
érvényesülését térképek színes folt­
jainak kontúrjai nehezithetik meg s 
a meg nem értés és elkülönülés po­
litikájának mohó vámszedöi foghat­
ják le az emberi szolidaritás hitének 
és varasának embert, népet, nemze­

ez év szeptemberében száznegy­
vennégy merényletet követtek 
el a szovjet és a kommunista 

párt funkcionáriusai ellen,
amelyek közül hatvannyolc halállal, 
huszonkilenc pedig súlyos sebesülés­
sel végződött. A merénylők közül 
hatvanhét ellen a bírósagok halál- 
büntetést alkalmaztak. Megállapítja 
a jelentés, hogy

a politikai gyilkosságok emel­
kedőben vannak, ami az ellen­
zék iokozódó aknamunkájának 

a következménve.
A,. Cseka azt a végkövetkeztetést

P

ben nemsokára tárgyalások in­
dulnak meg a német párt és a 

radikálisok között.
Élénken foglalkoztatja a politikai 

közvéleményt a demokrata egyesü­
lés megalakulása is cs még a kor­
mány oldalán is örvendetes jelenség­
nek minősítik, hogy a muzulmánok 
a demokratákkal való fúzióval le­
mondtak pártjuk vallási jellegéről.

A csehszlovák képviselők  
utazó? a

A csehszlovák képviselők egyré- 
sze Topolára utazott, ahol megko­
szorúzták Petár király sírját, másik 
része Paracsinba és Leskovácra 
ment az ottani ipartelepek megtekin­
tésére. A két csoport Szkopjéban 
találkozik és péntek reggel tér visz- 
sza Beogradba, ahonnan Zagreb felé 
folytatják útinkat.

M iniszterek látogatása  
a m inisztereln öl<néí

Szerdán felkereste Uzunovlcs 
miniszterelnököt Trilkovics Márkó, 
a parlament elnöke és hosszasan ta­
nácskozott vele a csehszlovák kép­
viselők további utiprogramiáról és a 
nemzetgyűlés munkarendiéről. 1 rif- 
kovics Márkó után Makszimnvics 
Bózsó belügyminiszter, Jovanovies 
Vásza közlekedésügyi miniszter és 
Srskies Milán törvényegységesitő 
miniszter tettek látogatást a minisz­
terelnöknél.

Nincsics Momcsilo dr. külügymi­
niszter szerdán Blédben kihall­

tet és országot felszabadító lenditö- 
kerekét.

Soha háttér sötétsége nem emelte 
még úgy ki az aktualitás reflektora 
elé az eseményeket, mint a páneuró­
pai gondolatot a thoiry-i és livornói 
készülődések. Ott békét kötöttek, 
hogy háborút viselhessenek, itt há­
borúba indulnak a hit fáklyájával s 
a gondolat hatalmával az európai 
népek békéjéért — a békéért.

vonja le. hogy az eddiginél szigorúb­
ban kell fellépni a kommunista párt 
ellenzékével szemben.

Ugyancsak moszkvai jelentés sze­
rint

a vitepszki-i kommunista párt 
határozatot fogadott el. amely a 
pártvezetöség, főleg Stalin el­
len irányul, akinek visszalépé­

sét követeli a pártszervezet.
Ez az első eset, hogy egy nagy 
orosz kommunista pártszervezet 
nyíltan szembehelyezkedik a párt­
vezetőséggel. Stalin elrendelte a re­
nitens párt azonnali feloszlatását.

gatáson jelent meg őfelsége előtt 
A királyi pár péntek reggel érkezik 
Beogradba és ugyanekkor jön meg 
a külügyminiszter is. A királyi pár 
csak néhány napot fog a fővárosban 
tölteni, azután Topolára megy és 
onnan október 25-én a kajniakcsa- 
lani emlékünnepre utazik.

A parlam enti bizottságok
munkája

A parlamenti bizottságok a cseh­
szlovák képviselők látogatása miatt 
szerdán sem tartottak ülést. Az an­
kétbizottság csütörtökre van össze­
hívd és ülésen meg fog jelenni Pa­
stes Ráda is, hogy számot adjon 
azokról az ügyekről, amelyekben 
Stojadinovics Dragisa az ismert vá­
dakat emelte ellene.

Ülést fog tartani csütörtökön a pénz­
ügyi bizottság panasz- és kérvény­
albizottsága is, továbbá a kormány 
gazdasági és pénzügyi bizottsága, a 
mely a sabáci Száva-hid felszerelé­
sének ügyével fog foglalkozni.

Pa<ic< Ráda sajtó pőre 
a Slobodan Tribuna ellen

Pasics Ráda sajtópört indított a 
Jovovics Pantélia szerkesztésében 
megjelenő Szlobodna Tribuna ellen 
egy Sztanojevics Ácához intézett 
nyiltlevél miatt, amely Pasics Ráda 
ügyeivel foglalkozott. A lap szer­
kesztője Cscmovics Márkó volt bel­
ügyi államtitkárt nevezte meg szer­
zőnek, aki azonban tagadta, hogy a 
cikket ö irta.
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Szerdán volt ebben az ügyben 
tárgyalás, amelyen Jovovics Pánté­
ba kérte, hogy a kézirat megvizsgá­
lása alapján állapítsa meg a bíróság 
Csemovics szerzőségét. A tárgya­
lást ezután elnapolták.

Radies a csehszlovák  
képviselők látogatásáról

A Dóm szerdai számában Radics 
István bosszú cikket irt a csehszlo­
vák képviselők látogatásáról. A 
cikkben kifogásolja, hogy a vendé­
gek fogadtatásának tiszta szerb jel­
leget adnak és a horvátokról és 
szlovénekről pedig említést sem 
tesznek.

A közlekedésügyi m iniszter 
a gyakori vonatkésések  
okairól

Jovanovics Vásza közlekedésügyi 
miniszter szerdán fogadta az új­
ságírókat és felvilágosításokat adott 
nekik a vonatkésések okairól.

— A késések legfőbb oka — mon­
dotta a közlekedésügyi miniszter — 
a bogojevói vasúti töltés elpusztu­
lása. Igen nagy késések vannak 
a Beograd—Vinkovci és India— 
Vinkovci közti vonalon is, mert a 
tartós esőzések a vasúti töltéseket 
alámosták és így a vonatok nem 
közlekedhetnek a kellő sebességgel. 
Haj az is, hogy nem elég a tolató­
állomások száma sem. Végül a nem­
zetközi vonatok is több órás késés­
sel közlekednek, ami természetesen 
szintén hátráltatja a forgalom lebo­
nyolítását. Zemun és Vinkovci közt 
abnormisan nagy forgalmat kell le­
bonyolítani. A zemuni állomáson, a 
melyen normális időkben harminc­
öt vonat közlekedett, most negy­
venhét vonat fut át. ezek közül har­
mincöt tehervonat. India és Vinkov­
ci közt ezelőtt tizenkét vonat köz­
lekedett. most harmincnégyet kell 
járatni rajta. Október tizedikén 
megnyílik a rendes forgalom Bogo- 
ievón át. ami lényeges könnyítést 
fog jelenteni.

— A közlekedésügyi minisztérium 
— folytatta nyilatkozatát Jovano­
vics Vásza — a maga részéről min­
dent elkövet, hogy a vasúti forga-

akadálvait elhárítsa.
Radics István  
rágahnazási pőre

törvényszéken szerdán 
Radics Istvánnak egy 

pere. Radicsot Radics- 
Iván volt vasutigazga-

tól perelte be rágalmazás miatt. A 
bíróság több előkelő politikus tanú­
vallomása utáni Radics Istvánt föl­
mentette a vád alól.

A zag rebi 
befejeződött 
rágalmazási 
Przsczsanin

Egy kritikus albumából
I r ta : Baedeker

Á7. öregek többet tudnak a fiatalok­
nál. de ezek mindent másképp — cs né­
ha sokkal jobban — tudnak az öregeik­
nél.

Az öregek féltékenyen nézik, hogy 
vannak erősek és fiatalok, aikik elejbük 
jönnek és utánuk következnek, ezek pe­
dig féltclkenyen lesik, hogy amazok he­
lyet csináljanak nekik.

Az öregek a fiatalokban a derült múlt­
jukat szeretik a fiatalok az öregek­
ben a szomorú jövőjüket perliorreszkál- 
ják.

*
Az öregségünk a legtöbbször attól 

függ. hogy milyen volt a fiatalságunk.
*

A fiatalok — rendszerint - nem ked­
velik az öregeket. Tudattalan félelem­
ből. hogy valamikor ök is petyhüdtek, 
csúfak s az életükvégénjárók lesznek. Az 
öregek ellenben kedvvel gyönyörködnek 
a fiatalokban, akik arra az időre emlé­
keztetik őket. amikor ők is ily frissek és 
virulók voltak.

Optimizmus a pesszimizmusban.
Egy másik öregnek a nyilatkozata:
— Nem ér az élet egy hajítófát. Az 

ember mily könnyen megunja! Sőt meg­
u tá lja!... Meg szerencsések vagyunk 
mi öregek, akik annak legnagyobb ré
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Petrovoszelóról jelentik: A kutpini or­
szágidnál, egy teherautó belezuhant a 
Péter király-csatornába. Az autó utasai­
nak azonban csodálatosképpen kisebb 
sérüléseken kivtil nem történt komó- 
lyabb bajuk.

Freund Károly petrovoszclói téglagyá­
ros, Heiduska Béla fakereskedő és 
Fischer Béla gabonakereskedő egy 
teherautón komlót szállítottak Vepro- 
vácra. Visszatérőben olv nagy köd eresz­
kedett le, hogy a soffőr alig látta az 
utat. Így történt, hogy amikor Kulp n 
község közelébe értek, a soíför nem vet­

Megnyuzott ember meztelen li ol i t est ét
találták  a Szombor—be?dáni országúton

Újabb rejtélyes rablógyíl cosság Szombcrban
Noviszadról jelentik: Alig ült ’ tatta útját, maid két kilométerrel tű­

éi Szombor környékén a Pihenő j volabb betért Rudics Szima korcs­
csárdánál történt legutóbbi kettős májába. Itt találta Szuvajcsics Jakab 
gyilkosság miatti izgalom, most és Szdrcsevics Ante földműveseket 
újabb szenzációs és rejtélyes gyil- s ezek társaságában újabb két drei 
kosság tartja izgalomban Szombor pálinkát és két pohár bort ivott meg. 
városnak és az egész környéknek Éjjel fel tizenegy óra lehetett már, 
lakosságát. amikor Csicsovacski innen hazafele

Szerdán reggel hat órakor Pejin ! indult. További sorsáról azonban
Ádám utmester telefonon jelentette 
a szombori rendőrségnek, hogy háza 
közelében a bezdáni országúton a 
nyolcadik kilométerkőnél egy har­
mincöt-negyven éves ember holttes­
te teljesen meztelen fekszik egészen 
összeroncsolt fejjel. A rendőrség ré-
széröl azonnal kiszállt a helyszínre Icsovacski S/ievánt. Végig az egész 
Slupics Jován detektivfőnök és dr. i útvonalon láthatók a nyomai annak, 
Gergurov Sztoián rendőrorvos. Az [ hogy az agyonütött vagy áléit em­
ut szélén megtalálták a meztelen bért m.z: , n t sftel vonszolták az 
szétroncsoltiejii hullát, amelynek a , áttöltésen és iv> horzsolódott le há- 
hdtéréd végig le volt nyúzva a bőr. tárói tel esen a bőr. Félkilométer tá- 
A ke .éli Bacliracli-szállás és a többi volsá. ban megtalálták a meggyil- 
szállások lakossága kihallgatása 1 koltna . egyik harisnyáját, még fél- 
utáu a rendőrség megállapította, kilométerrel hátrább a mellényét.
hogy a holttest Csicsovecski István 
harminc h 't éves gazdálkodóé, aki 
az Hckem-szálláson volt alkalma­
zásban. A további nyomozás megál­
lapította. i gy Csicsovacski kedden
dclután bement Szomborba ünneplő ták a városi kórház hullaházába, 
ruhába öltözve. Ezer dinárt vett m a-! ahol a hatóság képviselőinek jelcn- 
gáboz, amelyen kékkövet akart vá- ’étében fel! o molták.
súrolni a vetésre szánt búza megáz- A szórni őri rendőrség és csendőr- 
tatására, Csicsovacski estefelé Itat ség, valamint a bezdáni csendőrség 
óra tájban indult haza a városból a a legnagyobb eréllyel viszi tovább 
bezdáni országúton s útközben az el- a nyomozást, bogy a rejtélyes gyil- 
ső csárdába betért, ahol két deci pá- kosság tettesét és körülményeit ki- 
linkát ivott meg. Innen tovább foly- 1 deríthessék. 

. szét már leéltük — de a szegény fiata­
lok! Akiknek még sokáig kell kinlódni- 

i ok. amig a végére érnek! Ezek igazán 
szánalornramcltók!

*
Egy öregur sóhaja:
— Negyven év előtt csupa ismerőssel

találkoztam az utcán s föltűnt nekem 
mindenki, akit nem ismertem. Most azok 
tűnnek fel, akiket ismerek s akik rátn- 
ismernek. Olyan kevesen vaunak.

*
Az öregeket a fiatalabb embertársaik 

rendesen lesajnálják. Valószínűleg az­
ért. mert már csak igen rövid ideig fog­
nak élni. Es senkinek se jut eszébe iri­
gyelni őket altiért már oly sokáig éltek. 
Ilyen keveset ád a voltra a zsidó.

*
Csak annak van szép öregsége, aki 

sokáig volt fiatal. A korán beállott öreg­
ség magában is szerencsétlenség, s nin­
csen benne semmi szépség.

*
Az öregség egyedüli szépsége: a fia­

talság, amely emlékezés formájában van 
még meg benne.

Aki még képes a megszokásairól le­
szokni és tud valami u.ira rászokni, nem 
igazán öreg. Ha e kettőre képtelen vagy 
akkor tudhatod, hogy visszavonhatat­
lanul és gyógyithatatlanul megöregedtél

*
Amikor öregszik az ember, egvre ha­

nyatlik az. emlékezőtehetsége. De saját­

te észre az ut-forduíót és a kocsival be­
leszaladt a Péter király-csatornába, a 
hol felborult. Az utasok az autó alá ke­
rültök. azonban sikerült valamennyiük­
nek megmenekülni veszedelmes helyze­
tükből és kisebb sérülések árán partra 
jutottak. Csupán Heiduska Béla sérülése 
súlyosabb természetű, mit Freund Ká­
roly a karján cs Fischer Béla az arcán 
sérült meg könnyebben. A soíför, akinek 
semmi baja sem történt, a legközelebbi 
községből autót hozott, amelyen a se­
besülteket hazaszállította. Az eljárás 
megindult.

semmi bizonyosat nem lehet megál­
lapítani, mint azt, hogy reggel hat 
órakor az utmester megtalálta holt­
testét az országút szélén. A hulla 
lelőhelyétől visszafelé körülbelül két 
kilométerre hatalmas vértócsa van, 
ezen a helyen üthették agyon Csi-

Ezenkívül semmi más ruhadarabot, 
vagy é ék’ár' yat nem lehetett fel­
lelni ab só , ami tanuk szerint előző 
nap Csicsovacskinál volt. A holttes­
tei még a szerdai napon beszállitot-

ságos: a sérelmekkel és mellöztetések- 
kcl szemben, amelyek érik, ez a tehetsé­
ge a haladó korral egvre jobban növe­
kedik.

Egy majdnem száz éves emberrel 
beszélgettem egyszer s mikor gratulál­
tam neki a kivételesen bosszú életéhez, 
bus kézlegyintéssel így szólt:

— Hagyja, kérem! Nem valami nagy 
szerencse, ha az embert ily sokáig itt 
felejt k! Harminc év előtt unatkozni 
kezdtem, busz év előtt kétségbeesni és 
1 vábh tiz év múlva könyörögni, hogy 
jöjjön már a fel- és megváltó Halál, 
l ’gy járkálok itt a sok fiatalember közt 
(nekem a nyolcvan esztendős is fiatal) 
mintha ismeretlen nevű országba s ért­
hetetlen nyelven beszélő másfajtáju em­
berek közé tévedtem volna. Nem értjük 
egymásnak a nyelvét s a gondolkozás- 
m ódját... Eri a statisztikának egy érde­
kes adata vagyok csupán —• ez az egész 
jelentőségem s ez az egyetlen, amit jót 
mondhatok a kivételes ’Szerencsémé­
ről.

*
A iiataloknak. akik az. öregeket nem 

becsülik, az a méltó büntetésük, hogy ök 
is megöregszenek. Ahogy a közmondás 
tartja: az Isten nem ver bottal 1

*
e?y optimista.

Egv hatvauegynéhány esztendős bá- 
cs . anrknr egy nálánál is öregebbet Iá- 1 

i tolt, akt igen hajóba járt, lassan cam -1

Kétszáz vasúti munkás
sztrájkba lépett Boszniában
B érem elést k ö v e te lte k , de e l­

u ta s íto ttá k  k ö v e te lé sü k e t

Beogradból jelentik: A közlekedés- 
ügyi minisztériumnak jelentést tett a 
szarajevói vasutigazgatóság, hogy

Boszniában a Kripaja és Hanpesah 
közti vonalon kétszáz vasúti mun­

kás sztrájkba lépett.
A jelentés szerint a munkások, akik 

a vasút rendes alkalmazottjai, kedden 
bizottságot alakítottak, mely közölte a 
pályafentartási hivatal vezetőjével, 
hogy amennyiben nem emelik fel azon­
nal fizetésüket, beszüntetik a munkát. 
A pályafentartási hivatal vezetője el­
utasította a bizottságot, mire a munká­
sok sztrájkba léptek.

A vasutas-sztrájk ügyében Jovano­
vics Vásza közlekedésügyi minisz­
ter szerdán hosszabb tanácskozást 
folytatott Makszimovics belügy- és 

Nikics erdöiigyi miniszterrel.
A miniszterek elhatározták, hogy bi­
zottságot küldenek ki azzal a feladat­
tal, hogy a vasúti munkásokat vissza-1 
térítse a munkához. Ha a sztrájkolók 
nem engedelmeskednek, akkor a kor­
mány a közforgalom biztosításáról szóló 
törvény alapján eljárást indít a kétszáz 
vasutas ellen.

Elítélték
az ezerdinárosok németországi 

hamisítóit
A ’ r d avezért ö tév i b rtan n el 

sú jto tták

Berlinből jelentik: A bielefeldj tör­
vényszék szerdán ítélkezett a jugoszláv 
ezerdinárosok hamisítóinak bünpöré- 
ben.

A bankóhamisitó banda vezére Jávor 
Péter duisburgi kereskedő volt, tagjai 
Haar Pcter brinylei születésű kueséber, 
Kopplek Vilmos kereskedő és még 
nyolcán. A tárgyaláson a vádlottak az­
zal védekeztek, hogy ők nem pénzt ha­
misítottak, hanem csupán egy sörgyár 
részére akartak mutatós vignettákat 
készíttetni.

A bíróság ezt a védekezést természe­
tesen nem fogadta el és Jávor Pétert 
ötévi, Haar Pétert és Kopplek Vilmost 
négy és félévi börtönre ítélte. A többi 
nyolc vádlott közül négyet négy hó­
naptól három évig terjedő börtönre 
ítéltek, négyet pedig felmentettek.

inogott s mindenképpen megtörtnek lát­
szott, fejcsóválva mondta:

— Hát érdemes igy megöregedni? In­
kább pusztuljak el fiatalon, semhogy ilv 
Öregséget érjek?

*
Vannak fiatalok, akiknél senki se öre­

gebb cs vannak öregek, akiknél senki se 
fiatalabb.

*
Az öreg, ha tart a méltóságára, nem 

óhajt fiatalabbnak látszani a koránál s 
ha fiatal (és nem akar komikussá vál­
ni), ricm kíván öregebbnek látszani az 
ifin éveinél.

*-
Csodálkoztak, hogy egy öregur sokat 

beszélt a nőkről és a szerelemről, erről 
a fiatalokhoz illő két témáról s ö azt fe­
lelte:

— Istenem! Ha inét, beszélni se le­
hetne róluk, akkor igazán nem volna ér* 
denies tovább élni!

*
Az embernek öregkorában fogy a tudá­

sa és kisebb a munkabírása, de jobb lesz 
az ízlése és nem csökken a Szép iránti 
érzéke. S ez az oka annak, hogy jobb 
körökben látni imitt-arnott egy-egy bol­
dog öregembert.

Gyermeknek és öregnek legköeöwh*’ 
vonása: a kíváncsiság. Ez az első tu­
lajdonság, amely az emberrel születik s 
az utolsó, amely elhagyja.
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A szlovén szik ói Alatiea kassai fiókja 
a közelmúltban beadványt intézett a vá­
ros vezetőségéhez. A beadványban utalt 
arra, hogy a több mint száznyolcvan 
kassai utcanév közül ezideig csupán ti­
zenhárom cselt és szlovák utcanév van 
Kassán, arra kérték tehát a városi ta­
nácsot, hogy a legrövidebb időn belül 
tegye lehetővé a magyar vonatkozásit 
utcanevek megváltoztatását, mert ana- 
chronizmus — ahogy a Matica bead­
ványa mondja — hogy éppen azokban 
az ttj városrészekben, ahol a cseh és 
szlovák állami alkalmazottak lakásai 
épültek, az utcák feliratai kivétel nélkül 
magyar vonatkozásnak. A Matica össze- 
,ett hatvanhét utcát akar átkeresztelni, 
kivétel nélkül mindazokat az utcákat, 
melyek magyar nevet viselnek. A városi 
tanács még nem elöntött a beadvány 
sorsa fölött, ele valószínű, hogy a kérést 
-- teljesíteni fogja.

*
Az erdélyi magyar párt elnöki taná­

csának legutóbbi határozatáról, mely­
ben a pártellenzék kívánságairól volt 
szó — Krenner Miklós dr. aradi újság­
írók előtt a következőket mondotta: 
»Amig alkalmam lesz beható válaszolás­
ra, csak a következőket jegyzem meg: 
a tanács rideg döntése várható volt, de 
nem remélhető. Akik várták, a kolozs­
vári értekezleten tanúsított engedékeny 
álláspontomat képviselték; akik remélték, 
azok a radikális párt hívei. Nyilvánvaló, 
hogy a tanács döntése felesleges olajat 
öntött a tűzre, amely melegíteni akart 
és nem elhamvasztani. Abban a meggyő­
ződésben voltam, hogy legalább két 
pontban közeledés, megértés mutatkozik 
az elnöki tanács részéről. Először: szi­
ves hangon visszahívják a disszidense- 
ket, azonban úgy látszik, hogy az egy­
ség pártjában nincs rájuk szükség. Má­
sodszor. elejtik a szervezeti szabályzat 
tervezetet, amely kívül esik a bizalmi 
kérdésen és csak két esetet tételez fel: 
vagy alkalmas a tárgyalásra, vagy nem. 
Ebben a két kérdésben is, amely nem 
presztízs dolga, ép úgy merevnek mu­
tatkozott az elnöki tanács, mint abban, 
hogy leüljön velünk tárgyalni. A tanács 
úgy viselkedett, mint a hideg, makacs 
többség egy rideg, hatalomra törekvő 
ellenzékkel szemben. Nem érezte meg a 
történeti pillanatot, hogy itt gyorsan 
gyümölcsözően összefogni kellet: volna 
az erőket. A harc tehát most fog kitör­
ni, mert el vagyok szánva és hiszem, 
hogy el van szánva az értekezlet min­
den tagja, hogy elveinkért kiizdjünk. 
Kérem a kolozsvári értekezlet minden 
tagját: mandátummal, vagy anélkül je­
lenjeit meg Gyergyóbau, ahol előzeteseit 
megbeszéljük a tennivalókat. Éneikül is 
teljesen tisztában vagyok, hogy mi a 
teendő számunkra; második állomás 
Gyergyó, a harmadik elhelyezkedés a 
tagozatokban, azután tovább, amíg a 
kapacitáció lehetőségei tartanak.

Flbocsájtották állásából, illetőleg 
ugdijazták dr. Gyűlni Farkast, a ko- 
'sváii egyetemi könyvtár igazgató- 
i. A nyugdíjazás hivatalosan az ala­
tt történt, hogy a magyar könyvtár- 
ízgató betöltötte a hatvanadik élet­
ét. \ tnlajdonképeni ok azonban egy 
jelentés, melyet a könyvtár egyik 
mán alkalmazottja tett a minisztéri­
umi]. A feljelentés két vádat emelt 

ősz tudós ellen: először, hogy hazá­
tlan, másodszor, hogy titokban pa- 
szt küldött a Népszövetségnek. A mi­
sztérium a felelőtlen feljelentő »vád- 
it« készpénznek fogadta, ellenben 
m vette számba, hogy Gyalui ainel- 
t, hogy tudós és iró, a könyvtár- 
ynek európai nevű szaktekintélye, a 
harmincöt éve áll az intézet szolgá­

iéban, akinek oroszlánrésze van ab- 
n, hogy a kolozsvári egyetemi könyv- 
r külföldi látogatók csodálatát és el- 
ncrését vívta ki. Jellemző, hogy a 
agyar könyvtárigazgató nyugdijazú- 
ról a kolozsvári Pátria cimü román 
i a következői ét írja: »Itt volt az 
cje, hogy a kolozsvári egyetemi 
nyvtárt me"tb/dm'd / idegenektől 
rulusi könyvtárezgatnnak egyéb doj- 

setn volt, minthogy abban az elő-
Uft tata** ttá w M w ta a  «***>«

A paktum súlyos gond az erdélyi ma­
gyar pártnak. A kormány nem akar 
tudni róla és nem teljesiti azokat az 
ígéreteket, melyeket a választás előtt a 
paktumban Írásba foglaltak. Az egyik 
néppárti miniszter a csúcsai megegye­
zéstől igy nyilatkozott: »Nem hiszem, 
hogy a magyar pártnak érdekében ál­
lana a paktum kérdését feszegetni. Ne­
künk tálán még kellemes is volna, ha 
a marvar párt a paktumot felmondaná, 
í ’e hangsúlyozom, hogy őszinte és ko­
moly szándékunk a kisebbségi kérdés 
megoldása, ehhez azonban időre van 
szükség és a magyar párt részéről 
olyan magatartásra, amely az atmo­
szférát az engedmények megadására elő­

Németország népszavazás nélkül 
visszakapja a Saar-vidéket

A küszöbön álló német-francia tárgyalások anyaga
Londontól jelentik: A Daily Tele-J A másik megvitatásra kerülő pro-

graph külpolitikai tudósítójának ér­
tesülése szerint a tervbevett és kü­
szöbönálló német-francia tárgyalá­
sok során elsősorban azokat a kér­
déseket fogják tanulmányozni, ame­
lyek a dolgok normális lefolyása 
mellett a Népszövetség decemberi 
ülésszakán kerültek volna szóba. E 
kérdések közé tartozik

annak a népszövetségi ellenőr­
ző bizottságnak az összetételét 
megállapítani, amely a szövet­
ségközi katonai ellenőrző bi­
zottságot van hivatva felváltani. 

Ez a bizottság a jövőben a semleges 
rajnai zónát fogja ellenőrizni. Angol 
politikai körök véleménye szerint 
egy Németországban székelő állan­
dó nemzetközi bizottság megalakítá­
sa gyakorlatilag nehézségbe ütközik, 
de a terv az angolok szerint elvben 
sem helyeselhető.

Romániában is visszaállítják 
a halálbüntetést

T ö rv é n y ja v a s la t k é s z ü l  a k ir á ly i  csa lá d  ta g ja in a k  és 
a m in is z te re ln ö k  s ze m é ly é n e k  fo k o z o tta b b  véd e lm érő l

Bukarestből jelentik: Majdnem 
egyidejűleg az olasz kormány hatá­
rozatával, amellyel visszaállítja 
Olaszországban a halálbüntetést, 
Romániában is hasonló törvényja­
vaslat készül. A minisztertanács el­
határozta, hogy törvényjavaslatot 
dolgoz ki, amelynek értelmében a 
király, a királyné, a régens, a trón­
örökös és a miniszterelnök ellen el­

A fajvédők kegyelmet kérnek 
a frankpör elitéltjei számára

Elhangzott a vádhesztd a frankügy kúriai tárgyalásán
Budapestről jelentik: A frankhamisi- 

tási-pör kúriai tárgyalásával egyidejű­
leg kezdetét vette az az akció, amelyet 
a kurzus társadalmi egyesületei, az éb­
redők egyesülete, a diákbajtársi szö­
vetségek és más hasonló egyesületek és 
társaságok indítottak a frankpör elítélt­
jeinek mcgkegyelmezése érdekében.

A napokban nagyszámú ivet osztottak 
ki ezek az egyesületek híveik közölt, 
akiknek kötelességükké tették, hogy az 
ivekre minél több aláírást gyűjtsenek. 
Az ivek aláírása már meg is kezdődött.

Az aláírók kérik, hogy részesítsek ke­
gyelemben Nádossy Imrét, herceg Win- 
dischgrátz Lajost és a frankpör többi 
elitéltjét. A kúria ítélethozatala után a 
kegyelmi kérvényt azonnal felterjesztik 
Horthy kormányzó kabinetirodájához az­
zal a kérelemmel, hogy a kormányzó 

' részesítse kegyelemben a frankügy el­
ítéltjeit. 1

A kúria egyébként szerdán folytatta 
a fcpnk/iuuiisiLási uur tácfixalásái, Al

segíti'. A magyar párt ellenzékének 
mozgalmáról a miniszter a következő­
ket mondotta: »Ami a magyar pártban 
folyó eseményeket illeti, természetesen 
figyelemmel kísérjük azokat, anélkül, 
hogy ebbe az ügybe, amely a magyar 
párt belső kérdése, egyáltalán bele 
akarnánk szóiani. Úgy látszik, fiogy az 
egész román sajtó szimpatikusait fog 
fel egy olyan áramlatot, amely a na­
gyobb kisebbségi tömegek képviselőit 
érvényesüléshez akarja juttatni s a ro­
mán tömegekhez közelíteni. Felfogá­
som szerint minden romár párt szá­
mára tényleg mcgkönnyit<” i kisebb­
ségi kérdés kezelését, ha kisebbségi 
párt mennél inkább demokratizálódik s 
mennél inkább elismeri öt a közvéle­
mény a barátságos érzületű néptörne- 
gek őszinte képviseletének*.

blétna a Saar-vidék kérdése. Arról 
van szó, hogy

a Saar-vidék katonai kiürítése 
okvetlenül szükséges,

annál is inkább, mert a Saar-terület 
népszövetségi főbiztosa tnaga is úgy 
nyilatkozott, hogy a Saar-vidéken a 
kétezer főnyi francia katonaságra 
semmi szükség sínes és a Saar-me- 
dence katonai megszállása nem 
egyeztethető össze a versaillesi 
szerződéssel sem.

Már egészen komolyan felmerült 
az a terv, hogy a békeszerződésben 
előirt

népszavazást teljesen elejtik 
a Saar-vidéken és a Saar terü­
letet népszavazás nélkül vissza­

adják Németországnak.
A Saar-medence bányáit ebben az 
esetben Németország magas össze­
gért vásárolná vissza.

követett merénylet tettesei halállal 
büntetendők.

Az uj törvényjavaslat már a par­
lament legközelebbi ülésszaka elé 
kerül és valószínűnek tartják, hogy 
a törvényjavaslat a parlamentben 
nagy viliarakat log kelteni, mert az 
ellenzék erélyesen ellenezni fogja a 
Romániában már rég megszűnt ha­
lálbüntetés visszaállítását.

szerdai tárgyalás a legnagyobb rész­
vétlenség mellett kezdődött, tizenegy 
óra felé azonban már megtelt a tárgya­
lóterem. Az iratok ismertetése gyorsan 
befejeződött és negyedtizenkettökor már 
Varga koronaügyész megkezdette vád­
beszédét. Hangsúlyozta, hogy a frank­
hamisítás tettesei kifejezetten fanatikus 
politikai bűnösök. Ezek az öreg gyere­
kek — mondotta az ügyész — nem úgy 
cselekedtek, ahogyan logikus lett volna 
Hazafias védekezésüknek javarésze 
azonban frázis és olyan, mintha a kö­
zönséges büntevő a végszükség esetére 
hivatkozna. Töredelmes beismerésük 
csak parányi mikroba ahhoz az erkölcsi 
kárhoz, amelyet az országnak okoztak. 
Végül hangsúlyozta az ügyész, hogy 
még a büntetés maximumának a kisza­
bása is igazságos ítélet lett volna.

Nádossy Imre védője, dr. Gál Jenő 
tartotta meg ezután patetikus hangú 
védöbeszédét. Hangsúlyozta, hogv a 
vádlottakat csak szimbolikusan lehel és

szabad megbüntetni. Nap-nap után látja 
Nádossyt, amint szomorú íérfikónnye-k- 
kel kesereg azon, amit elkövetett, de 
legjobban az bántja, hogy közönséges 
pénzhamisítónak tartják.

Furcsán hatott, amikor a védő, a nem­
iég még hatalmas országos főkapitány­
ról a következőket mondotta:

Meg kell hallgatni Nádossyt — mon­
dotta dr. Gál Jenő - aki mindig ezt 
hangoztatja: *Nem vagyok közönséges 
pénzhamisító, szivárványkergetö, áb­
rándos ember voltam. Nem tudtam, hogy 
méreg freccsen szét az országra abból, 
amit a kezembe vettem.« Naiv, primttiv, 
hiszékeny, holdvilágkergetö magyarok 
voltak ezek a pénahamisitók — mon­
dotta a védő — s a büntetés kiszabásá­
nál nagyobb enyhitőköriilményeket el­
képzelni sem lehet, mint amilyenek eb­
ben az ügyben fennállnak. Kérte a védő 
a Kúriát, hogy mentse meg a bíróság 
Nádossyt a (egyháztól, mentse meg at­
tól. hogy fegyenc ruhát kelljen öltenie. 
Kérte a védő a kúriát, hogy tegye lehe­
tővé, hogy Nádossy ember maradhas­
son.

Ráíh Zsigmond tanácselnök ezután a 
tárgyalást félbeszakította és annak foly­
tatását csütörtökre tűzte ki, amikor Ulain 
Ferenc dr., Windischgrátz védője mondja 
e> védöbeszédét.

Egyesül
a német és szlovák evangélikus 

egyház
A k é t egyh áz v eze tő i az  
eg y esü lé srő l t á r g y a l t a k

Noviszadról jelentik: A jugoszláv né­
met és szlovák evangélikus egyház 
közös vezérlőbizottsága az egyesülés 
előmozdítása érdekében kedden a no- 
viszadi evangélikus templomban ttjabb 
tanácskozásra ült össze. A két egyház 
küldötteinek együttes ülését kedden 
délelőtt féltiz órakor Veres Ádá«i iloöri 
esperes nyitotta meg. Az ülésen 
Roth Vilmos, a német zsinat viBági el­
nöke. Wack Péter járáki esperes, Bin­
der Ágoston pázovai lelkész. Kund Sá­
muel ptancsevói lelkész, dr. Famler 
Gusztáv kulai világi inspektor, Starke 
Sámuel petrovaoi esperes, Dedinszki 
János kulpini leikész. Medvedszki sze­
rencsi kik ész, Jeszenszki Károly világi 
inspektor, IJtovszki Pál bánáti világi 
iirspektor, Alorgeutíialer Ferenc zsaba- 
lyi lelkész, Robit Béta novivrbaszi lel­
kész és dr. Micsatek Lajos, a szlovák 
zsinat vi'liágí oBnöke vett részt.

A két egyház küldöttei déli félegy 
óráig tartott tanácskozásukon hehatóan 
megvitatták az egyesülés kérdését, a 
melyre vonatkozódig a szlovák evan­
gélikus egyház vezetői azt a javaslatot 
terjesztették elő, hogy mindegyik egy­
ház tartsa meg önállóságát, szervezetét, 
legyen saját püspöke, önkormányzata és 
saját törvénykezése, ellenben legyen 
egy közös kapocs: egy vezérpresbité­
rium, amely a két egyházat összeköti 
és annak legfőbb vezetését központo­
sítja. A német evangélikusok is az 
egyesülés mellett nyilatkoztak, csak ép 
<i központi szervezetet Hletőleg vannak 
még némi eltérések és a németek a ve­
zérpresbitérium helyébe egy központi 
konventct és a vitás ügyek elintézésére 
döntőbíróság szervezését kívánják. A 
szlovákok elvben hozzájárulnak ehhez a 
nnxfositásltoz, csak ép esetről-esetre 
alakítanák meg a döntőbíróságot.

Minthogy o főbb körvonalakban a 
két egyház egyesítésének mi sem áll útjá­
ban. az értekezlet Dedinszki János 
ktilpini lelkészt és Wack Péter járáki 
esperest választotta meg előadóknak, a 
kik a legközelebb egybehívandó tanács­
kozásai be fognak számolni megbízatá­
sukról és konkrét javaslatot terjeszte­
nek a két egyház küldöttei elé.

A két egyház vezetőt azt hiszik, hogy 
az egyesülés újévig minden bizonnyal 
megtörténik.
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Rejtélyes rablótámadás 
a gyurgy*ni országúton
Ism eretlen  te t te se k  k ifo sz to tta k  
e g y  b érau tót és a soffffr akarja

m eg tér íten i a kárt

Lirht Endre szuboticai autótulajdonos 
feljelentést tett a rendőrségen, hogy 
277. számú bérautóját, amelyen a 
sofförön kívül még egy utas volt, isme­
retlen tetesek a gyurgyini országúton 
megtámadták és kirabolták. A feljelen­
tés alapján a rendőrség megindította a 
nyomozást, -amelynek során megállapí­
tották, hogy ez a rablótámadási história 
rendkívül misztikus.

A feljelentés szerint Licht autója, a 
melyet Balassa Sándor soíför vezet, 
utast vitt ki Gyurgyin-pusztána, ahonnan 
ugyanazzal az utassal este tért haza. 
Balassa hazaérkezésük után közölte 
Licht-tek hogy útközben négy ismeretlen 
férfi megtámadta a kocsit. Minthogy nem 
tudott előlük elmenekülni, megálllitotta 
a kocsit, mire a támadók egyike köve­
telte, hogy adják át pénzüket. Ö négy-*
száz dinárt, az utas pedig nyolcszáz di­
nárt adott át a fölszólitásra, a tettesek 
azonban nem voltak megelégedve ezzel 
az összeggel, mert magukkal vittek a 
kocsiról egy uj gummit is, amit a rabló- 
támadás napján vett Licht.

A rendőrségi nyomozás során ezután 
olyan fordulat történt, amely rendlkiviil 
gyanússá teszi az egész rablótámadási 
históriát. Balassa soíför ugyanis szer­
dán felkereste Lichtet és bejelentette ne­
ki, hajlandó megtéríteni a tőle elra­
bolt összeget, mert nem akarja, hogy 
gazdája kárt szenvedjen. A rendőrség 
gyanúsnak találta a soíför ajánlatát, 
most már kettőzött eréllyel folytatja a 
nyomozást a titokzatos rablótámadók 
ut'n.

4. oldal.

Bácskai dalkölto
plágium vádja Fráter Lóránt elit n
Jelen tkezik  az „ ő s z i  rózsa, feh ér  őszi 

rózsa" igazi szerző je
A Topolán élő jeles magyar dalköltő. 

B. Fehér Jenő és a nagyhírű nótáska- 
pitány. Fráter Lóránt között nemrég 
érdekes harc ujult fel egy igen régi dal. 
az őszi rózsa, fehér őszi rózsa szerző­
sége körül. A nóta előfordul Fráter Ló­
ránt »Akácvirág« című daljátékában, a 
mely a budapesti Városi Színházban ke­
rült színre és a szlnlap szerint szövegét
B. Fehér Jenő itta, zeneiét pedig Fráter c]egct teliét kegyúri kötelezettségeinek. 
Lóránt szerzetté. B. Feher . eno erűit- , minisztérium a város felterjesztését
szetszerüen sérelmezi a szerzői jognak 
ezt az önkényes átcsoportosítását, mert 
a kérdéses dalnak a zenéjét is ő kompo­
nálta még a kilencvenes években. Koltay 
Piroska melódiájának felhasználásával.

B. Fehér Jenő, aki egyébként gyógy­
szerész, a következőket mondotta az af­
férról:

— Nemcsak zenémet, de egyéb da­
laimat is felhasználta Fráter Lóránt az 
Akácvirágban és' hozzáteszem: sérelme­
sen. Ami az őszi rózsa-dalt illeti, nekem 
e nótám miatt már volt afférom Frá­
terrel a kilencvenes években és most 
csak ismételni tudom a már akkor is -le­
szögezett álláspontomat, amelyet «Va­
lamikor reges rcgen« cimü dalfüzetem 
előszavában tettem szóvá a következő 
formában:

— Engedje jaieg nekem Fráter Ló­
ránt, bár nefi$rakarok polémiába bo- 
csájtkozni veié, hogy itt, e kis dalfü­
zetben elmondjam azt, amit már évek­
kel ezelőtt, úgy zenei körökben, vala­
mint a sajtóban elmondtam volt.

A kilencvenes évek vegén megjelent 
versemet, az »öszi rózsát« Koltay Pi­
roska zenésitette meg.

Ezt a dalt, az ismert melódiára, a Kol­
tay Piroska által irt zene felhasználásá­
val illetve átírásával én zenésitettem 
meg és litografálva terjesztettem.

válasz nélkül hagyta. A városi tanács 
már le is tett a reményről, hogy a maxi­
mumon felül visszakapjon földet, ami­
kor a minisztériumi bizottság megjelent 
Szuboticán.

Krnetics Milorád dr. miniszteri in­
spektor, aki egy hét óta tartózkodik 
Szuboticán, felülvizsgálta az összes 
dobrovoljácok, telepesek és a kielégített 
helyi igénylők okmányait és megállapí­
totta, hogy a jelenlegi földtulajdonosok 
jogosan, az agrárreform előírásai sze­
rint jutottak a föld birtokába,

A revíziós bizottság senkit sem 
fosztott meg földjétől.

A bizottság erről jelentést tett a minisz­
tériumnak és többek között foglalkozik 
a város földjeivel is. Megállapítja, hogy 
a városnak Csantaviren 4080 hold, Baj- 
tnokon 523-1 hold és Szuboticán 6243 
hold, összesen 15.557 hold szántóföldje 
van. Ezenkívül 7287 hold erdő, 2801 hold 
legelő, 700 hold kaszáló, harminckét 
hold szölőskert és 400 hold udvar tar­
tozik Szubotíca város birtokához az 
épületeken kívül. Megállapítást nyert 
továbbá, hogy az agrárreformminiszte- 
rium a város 15.557 hold szántóföldjéből 
13.875 holdat osztott szét különböző 
nagyságú parcellákban a földigénylök 
között. A felosztott föld legnagyobb ré- 

— Amikor a dal elterjedt, Fráter éne- j szere a többi tartományokból telepítet­
ték a földigénylöket.

Szubotíca város a szegény nép kö­
zött Alckszandrovóban 18 hold, Csanta- 

nevek alatt, vagy a szerző megnevezése viren 208 hold és Bajmokon 30? hold

kclgette, mint kedvelt nótáját, de nem 
szerzeményét; és egypár kiadó, részint 
az én szerzőségemmel, részint idegen

földet osztott ki liázépités céljára. Házi- 
kezelésben 521 hold maradt, mig a to- 

volt jogom apasági keresetet indítani. De j vábhi 623 hold föld homokos, termeket- 
apnakhlpján az uiszcrzukkd és kiadók- 1 len és habár régebben ezt is feloszlat*

nélkül jelenítette meg. A dal szerzőségé­
ért nekem Koltay Piroska nélkül nem

ka! szemben a fővárosi sajtóban nyilat­
koztam és tiltakoztam a bitorlás ellen.

— E helyt ismételten tiltakozom az 
ellen, mintha ez a dal Kráter szerzemé­
nye volna. Nekem a dalköltészet nem 
kenyerem és örülök, ha dalaimat szerte 
az országban éneklik, de elvárom, hogy

Feloszlatják a hullabörzét
A  b e lü g ym in isz té r iu m  m e g szü n te ti a z u tó b b i é v ekb e n  a la­
k ú i t  te m e tk e zé s i, h ih á za s itá s i és s z ü lé s z e ti  e g y e sü le te k e t

A belügyminisztérium két héttel 
ezelőtt bizalmas átiratban elrendelte 
a szuboticai hatóságoknak, hogy ter­
jesszék fel az összes temetkezési, 
kiházasitási és szülészeti egyesüle­
tek névsorát. Ezzel egyidöben a szu­
boticai főispáni hivatal utasítást ka-
pott, hogy terjessze fel a belügymi- hagyja meg, mert ezek működése 
nisztériumhoz mindazoknak az egye-j ellen eddig semmi panasz nem me- 
sületeknek a névsorát, amelyek mü- riilt fel, mig a többi egyesületek 
ködöse ellen panasz merült fel. A alapszabályait a belügyminisztérium 
szuboticai hatóságok a minisztérium j még ebben a hónapban visszavonja 
instrukciójához képest szerdán tér- j és elrendeli az egyesületek likvidá-
jesztették fel a belügyminisztérium- lását.

Eddig négy szuboticai temetkezési 
egyesület kérte megváltoztatott 
alapszabályainak jóváhagyását, amit

nak a kérdéses egyesületek névso­
rát.

Amint a Bdcsmegyei Napló mun- 
katársa illetékes helyen értesült, a ' a minisztérium megtagadott. Ha-
belügyminiszter az utóbbi években 
alakult valamennyi temetkezési, ki­
házasitási és szülészeti egyesiilete-

XÍZ- ■.v

Szubotíca visszakéri lefoglalt földjeit
A város a megmaradt 521 hold jövedelméből nem tud eleget 
tenni kötelezettségeinek —  A tanács memoranduma rámutat 

arra, hogy a városi földek lefoglalása nem volt jogos

A városi tanács szerint a lakosságot tönkreteszi 
az agrárreform

Az agrárügyi minisztérium nemrégen 
bizottságot küldött ki Szuboticára a te­
lepesek és dobrovoljácok között eszkö­
zölt földosztás felülvizsgálására.

Szubotíca város tanácsa már az év 
elején felterjesztést intézett a noviszadi 
agrárkirendeltség utján az agrárreíorm- 
iigyi minisztériumhoz, kérve, hogy a tör­
vényes maximumon, vagyis ötszázhu­
szonegy holdon felül legalább annyi föl­
det adjanak vissza a városnak, ameny- 
nyinck jövedelméből a város, mint a 
római kaíhoiikus hitközségek kegyura.

a szerzői jogot ma is, a megváltozott 
országhatárok ellenére, tiszteletben tart­
sák.

A topolaiak, akik büszkék az ő dalköl­
tőjükre, ezekután nagy érdeklődéssel 
várják, mit szól majd Fráter Lóránt a 
plágium vádjára.

ket be fogja szüntetni nemcsak Szu- 
boticán, hanem a Vajdaság többi 
helyein is, ahol a szuboticaiakhoz 
hasonló szabálytalanságok történtek. 
A minisztérium, mint értesülünk, 
csupán a Caritas és a háború előtt 
alakult temetkezési egyesületeket

sonló elbánásban fogják részesíteni 
a kiházasitó egyesületeket is, ame­
lyeket szintén likvidálni keli.

ták a dobrovoljácok között, ma parlagon 
hever, mert a dobrovoljácok lemondtak 
erről a földről.

Ez az 521 hold föld azonban annyi 
jövedelmet sem hoz, hogy abból az 
iskolák épületeit rendbe lehessen 

hozni.
Az agrárreformminiszterium a leg­

utóbbi bizottsági jelentés alapján, 11.533 
számú rendeletével elrendelte a noviszadi 
agrárkircndeltscgnek, hogy Szubotíca 
várostól ne vegyenek el több földet. A 
minisztérium arra a 623 hold kiterjedésű 
futó-homokos területre gondol, amelytől 
a város is szívesen szabadulna. A mi­
nisztériumi bizottság, amely dr. Krnetics 
inspektor vezetése mellett a napokban 
fejezte he itteni működését, jelentésében 
kifejtette, hogy Szubotíca várostól sem­
mikép sem lehet több földet elvenni, mert 
már csak a megengedett maximuma van 
meg.

A szuboticai városi tanács ezzel szem­
ben szerdai tanácsülésén hosszú me­
morandumot szövegezett meg, amit el­
küldenek az agrárreformminiszterium- 
nak. A városi tanács

kéri a minisztériumot, hogy a ki­
osztott 13.875 hold földet adja vlsz- 
sza a városnak, mert a város la­
kossága, ha a mai állapotok meg­
maradnak, megszűnik adóalany len­
ni és az állam terheihez minimális 
összeggel sem fog tudni hozzájá­

rulni.
A memorandumban a tanács részle­

tesen foglalkozik a város kiadásaival és 
többek között megemlíti, hogy

a város földjeit nem lett volna sza­
bad szétosztani, mert annak jöve­
delméből a város kizárólag az Is­
kolákat, a hitközségeket és az uta­
kat tartotta fenn, tehát a jövedel­
met teljes összegben humánus, kul­
turális és városgazdasági célokra 

fordította.
Innen van az is, hogy a város földjének 
legnagyobb része a telekkönyvijén mint 
^templomi föld« van elkönyvelve. A föl­
det a város Mária Terézia idejében kap­
ta és azt az agrárreform-törvény értel­
mében, mint alapítványt kellett volna 
kezelni és mint ilyent ném lett volna sza­
bad felosztani.

Csupán a római katholikus hitközségek 
fentartására ötezer hold földre van 
szüksége a városnak. A város nem ké­
pes megfelelő összeggel hozzájárulni a 
hitközségek költségeinek fedezéséhez és 
innen van az, hogy a hitközségek kény­
telenek voltak külön egyházi adót léte­
síteni.

A városnak ezenkívül 310 kilométer 
hosszú országutja van, aminek fenntar­
tása rengeteg pénzébe kerül a város­
nak. Az elmúlt Övben 2,590.876 dinárt 
adott ki a város az utak javítására, de 
ez csak egy negyedrésze a szükséges 
összegnek. A városi épületek, iskolák 
és más középületek rendbehozására a 
város az elmúlt 1925. esztendőben 
1,116.780 dinárt adott ki, de ezzel csak 
a szükséglet kétharmadrészét elégítet­
te ki.

Szubotíca város adózó polgársága a 
hdboru előtt harminckilenc százalékos 
községi pótadót és tíz százalékos útadót 
fizetett. Ezzel szemben most

190 százalékos pótadót, 84 százalé­
kos utadót, 82 százalékos iskola­
adót és két százalékos iparosadét, 
összesen 358 százalékos pótadót fi­

zet a szuboticai polgár.
A földbirtokosok ezenfelül minden hold 
föld után harmincöt dinár földadót is 
fizetnek. Eszerint

16 százalékkal több pótadót kell fi­
zetni mint a háború előtt.

A felszabadulás után Szubotíca váro­
sát két nagy veszteség crte: a határ­
vonal megállapítása folytán a város ti­
zenhétezer holdat elvesztett. A megma­
radt tizenötezer hold földből pedig 
13.875 holdat lefoglaltak, úgyhogy a 
városnak csupán 521 hold földje ma­
radt.

A memorandum végül kéri a minisz­
tériumot, hogy az ügyet vizsgálja fe­
lül és hozzon méltányos döntést. A me­
morandumot megküldték a kerület ra-' 
dikális párti képviselőinek is, akik il­
letékes helyen szóváteszik Szubotíca; 
város sérelmeit. Az illetékes körök nagy' 
bizalommal néznek a minisztérium ha-, 
tározata elé és remélik, hogy a parla­
menti képviselők támogatásával, tekin­
tettel a kérelem jogosultságára, sikerűt 
a felosztott földek nagy részét vissza­
szerezni.

Sokcslcs József

Mé<y jobban kiéksedik  
az .angol hányászszirájk
A b sn y a k cru ’efek  nem  fo g a d já k  el 
a korm ány k o z v e liío  ja v a s la ta it

Londonból jelentik: Az angol kor­
mány tagjai kedden este miniszter- 
tanácsot tartottak, amelyen a bá­
nyászsztrájk legújabb fejleményeit 
tárgyalták. A kormány úgy határo­
zott, hogy

a hét végére összehívja konfe­
renciára az angol vasúttársasá­
gok képviselőit, hogy letárgyal­
ja velük a vasúti forgalomban 
szükségessé vált nagyarányú 

korlátozásokat.
A bányamunkások szövetségének 

végrehajtóbizottsága szerdai ülésén 
előkészítette a kerületi megbízottak 
csütörtöki értekezletét, amelyen 
közzé teszi a kerületekben megejtett 
szavazások eredményét. Az eddig 
beérkezett jelentések szerint

hét kerület a kormány közvetí­
tő javaslatai ellen foglalt állást.
A skót bányamunkások szövetsé­

ge kedden Qlasgowban nagygyűlést 
tartott, amelyen ngy határozott, 
bogy a kormány közvetítő javasla­
tait nem fogadja el. A szövetség uta­
sította a clamorgani kerület bá­
nyászszervezeteit, hogy

azonnal hagyják abba a bá­
nyákban az eddig végzett szük- 

ségnmnkát is.
Baldwin miniszterelnök szerdán 

elutazott Londonból Scardoeoughba, 
ahol csütörtökön nyitják meg a kon­
zervatív párt évi kongresszusát, a 
melyen Baldwin részletes beszédet 
fog mondani és valószínű, hogy ki­
tér a bányászszírájkra s a külpoliti­
kai kérdésekre is.
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HF1PRÓL H R P R n  ——
H ozom ány vada szók figyelm ébe

Bácskában talán Feketicsen dúl leg­
jobban a vadászszenvedély, amiben bi­
zonyára nem kis része van annak, hogy 
Feketicsen szabályos vadásztársulat mű­
ködik, rendes alapszabályokkal, ame­
lyek nemcsak a vadászokat, hanem a 
nynbkat is védik.

Érthető tehát, ha a feketicsi vadászokat 
meglehetősen bosszantotta, hogy a szer­
vezett vadásztársulaton kívül álló V. 1. 
nevű hivatalnok uton-utfélén lebecsülte 
a vadászok lövőképességét és tudomá­
nyát. A vadászok is szeretnek nagyot 
mondani és dicsekedni, de V. I. azt állí­
totta, hogy ő száz lövés közül kilenc- 
venszer talál s ezt még a vadászok is 
túlzottnak tartották, annál is inkább, 
mert V. 1. maga is bevallotta, hogy va­
dászpuska még nem volt a kezében, de 
a vásári céllövöldék előtt mindannyiszor 
beletalált a gombócot falatozó ember 
hasába, ami szerinte nagyobb mester­
ség, mint nyulat lőni.

A dicsetkvő V. 1.-t csúffá akarták tenni 
s elvitték a legutóbbi körvadászatra, 
hogy lássa, mikép Hőnek az igazi feketi­
csi vadászok. Ami igaz. igaz, nem sok 
látnivalója akadt, mert bizony egy nviil- 
farknyi nyulacskát sem sikerült elejteni. 
Erre V. 1. elkérte a-z egyik vadásztól a 
puskáját s fogadást ajánlott, hogy a leg­
közelebbi nyulat, ami lövésre kerül, ő 
lelövi. Fogadtak is ezer dinárba.

Alig haladtaik pár lépésnyire, mintegy 
nyolcvan méter távolságban egy nyulat 
vettek észre. A nyúl nyugodtan feküdt 
a tarkái. Aludt, szegény. A feketicsi Toll 
Vilmos célzott, lőtt s a nyúl nem moz­
dult többet. Maustodt!

Nagy volt a műkedvelő vadász diada­
la, még nagyobb a feketicsi vadászok 
bubánata. Oda az ezer d nár s oda a 
dicsőség. . .  Egy antsider lepipálta őket.

De mit volt mit tenni, el kellett hozni 
a zsákmányt. Szaladtak is é r te ... Ekkor 
azonban kiderült, hogy a nyúl már ré­
gebben felvette a néhai nevet. A diadal­
mas vadászzsákmány egy szalmával ki­
tömött nyulbőr.

Most nagy vita folyik Feketicsen, 
hogy megnyerte-e a műkedvelő 1 oil 
Vültaos az ezer dinárt, vagy elvesztette. 
V. 1. azt állítja, hogy ö eltalálta, lelöte 
»z első nyulat, amit mutattak neki. nem 
lehet róla, hogy a vadászok kitömött

A nagy pür tárgyalása, amely kilenc 
napon át foglalkoztatta a szuboticai tör­
vényszéket, szerdán délben ért véget. 

nyi4rg lövettek vele, követeli tehat az ! Most már csak az ítélet meghozatala 
ezer dinárt. De nem hagyják a jussukat van hátra.
a vadászok sem s így valószínűleg még 
pör lesz a feketicsi vadászatból.

A feketicsi Teli Vilmos
A zagrebi Jutarni LHst tesz figyel­

messé benniinikc egy tokiói japán lapban 
ncgjelcnt következő hirdetésre:

Gyönyörű no vagyok. Bá­
jos fiirteim úgy simulnak fe­
jemhez, mint a tenger hullá­
mai a parthoz. Arcom olyan, 
mint a körteág, szemöldö­
kein iveitek, mint az uj- 
hokl. Vagyonom elég nagy 
ahhoz, hogy szerelmesem­
mel együtt boldogan éljük 
napjainkat, nappal vragos 
utakon, éjjel holdvilágos ös­
vényeken. Akad-e valahol 
olyan ember, aki müveit, 
eszes és szép s aki jól aikar 
élni? Ma létezik ilyen, össze 
akarom vele kötni sorsomat, 
megosztani vele az élet 
minden örömét és bánatát s 
végezetül vele együtt aka­
rok pihenni a sötét sírban.

Mlven szánalmasan festenek ehhez a 
japán hirdetéshez képest a budapesti 
svindler házasságközvetitö irodák hir­
detései. amelyekben jól szituált íoldbir- 
*okos keres feleséget, akivel karácsony­
ra megesküszík, akkor is, ha az .lletönex 
nincs hozománya.

rrMfzgy a azdag földbirtokos mégis 
több ajánlatot kap. mint a gyönyörű ja­
pán nő, annak a magyarázata bízóin ara 
nem a hirdetés szövegében van, laneni
abban, hogy a lányok i....- - i le!ietetlenség lett volna megtenni, lelie- I uokiok ieiKuiaiasauuu «
férjhez menni, mint a férfiak U • ‘ j . j pusztán pénz- tipikus példát említi Neuhaus Sándort
U O  Japánba" «ncs máskép. tetten

K irá lyp u ccs k é sz ü l  
G örögországban

G yörgy  v o lt  k ir á ly  n é h á n y  h é t e n  b e lü l
A th é n b e  — A p á r to k  a z t  k ív á n já k , h o g y  a  P a n -  
g a lo s z -k o r m á n y  v o lt  m in is z t e r é i  n e  v e h e s s e n e k

r é s z t  a
Athénből jelentik: A lapok a gö­

rög közvéleményre való hivatkozás­
sal felhívják a kormányt, hogy

tiltsa meg a Pangalosz-kor- 
mány volt minisztereinek a no­
vember negvediki országos vá­

lasztásokon való részvételt. 
Ezzel szemben Kondilisz tábornok, 
miniszterelnök azon a véleményen 
van, hogy az alkotmány értelmében 
a kormánynak ilyen tiltó rendelke­
zésre nincs joga és csak abban az 
esetben hajlandó a Pangalosz-kor- 
mány volt minisztereit a választáson 
való részvételtől eltiltani, ha a poli­
tikai pártok biztosítják arról, hogy

Milánói jelentés szerint a Secolo 
arról ad hirt, hogy

György volt király néhány hé­
ten belül visszatér Athénbe, 
hogy elfoglalja a görög trónt.

A volt király állandó összeköttetés­
ben áll a legitimistákkal, akik tájé­
koztatják minden politikai esemény­
ről. A legitimisták véleménye sze­
rint a görög nép nagyrésze a mo­
narchia visszaállítása mellett van, 
mert csak a monarchiában látja biz­
tosítottnak a pártharcokban feldnlt
ország békéjét.

A legitimisták mozgalmát Ve- 
nizelos is támogatja

a választások után megalakuló uj és állítólag hajlandó a király visz- 
kormány ezt a rendelkezést utólag szatérése után a megalakítandó kor­
jóvá fogja hagyni. mányban a külügyi tárcát vállalni.

Gyöngül az orosz befolyás Kantonban
Karahan volt szovjetkövet tárgyalásokat folytat a kantoni 

kormánnyal
Londonból jelentik: Karahan volt 

pekingi orosz követ a Daily Tele­
graph értesülése szerint néhány nap 
múlva elhagyja Sanghait és

Kantonba utazik, hogy tárgya­
lásokat folytasson a kantoni 
kormánnyal arra nézve, hogy 
milyen mértékben támogathat­
ja Szov.ietoroszország a kanto- 

ni vörös csapatokat.

Szombaton hirdetik ki az Ítéletet 
a Zsivot és Szlávia bünpörében
A z  ü g yész  m á sfé ló rá s  vá d b eszéd e  —  

fe lm e n té s t  k é r
V a la m en n yi védő

A tárgyalás utolsó — kilencedik — 
napján a vád- és védbeszédek hangzot­
tak el, valamint a vádlottak tették meg 
az utolsó szó jogán észrevételeiket. A 
perbeszédek meghallgatására nagy ki- 
zönség jelent meg a városháza tanács 
termében.

A v á d b e s z é d
Pavlovies István elnök reggel nyolc 

órakor megnyitja a folytatólagos tár­
gyalást és felhívja a közvád képviselő­
jét, hogy terjessze elő a vádat.

Csulinovies kérdő dr. államügy esz az­
zal kezdi .ádheszédét, hogy a bizony! 
tási eljárás során produkált anyagot e e- 
gendőnek találja a vád íentartásúra. A 
hetvenhat vádpontból azonban tizen­
egy vádpontot a tanúvallomások a.apján 
elejti, a többire nézve azonban fentartja 
a vádiratban cincit vádat. Ezután széles 
vonásokkal festi meg a letárgyalt lim- 
pör társadalmi hátterét.

— Ha itt lettek volna — úgymond — 
ennek a pörnek a tárgyalásán Swift és 
Avarcsenko, a világirodalomnak ez a 
két lángeszű szatirikusa, pompás témát 
meríthettek volna a háború utáni leziil- 
lütt társadalom tragikus, vagy — mond­
jak ugy _  tragikomikus életéből. Itt ül 
tiz ember, akik mohó pénzvágyból a ha­
lottak testéből aranyat akartak vará­
zsolni. Itt ül a vádlottak padján tiz em­
ber, akiket modelloknak választhatott 
volna ki egy szatirikus a háború utáni 
könnyű pénzszerzési vágy karrikaturájá- 
nak megrajzolásához.

En — mondotta az államügyész —
szatira helyett vádiratot irtani de ugy ] a betegnek
érzem, hogy ennek a vádiratnak lényege , mikor latja kedvesei arcan, hogy haia-
nincs messze a szatírától. Amit ezek az iára várnak, testére spekulálnak. Spe-

nkíhb akarnak emberek cselekedtek, azt a habom előtt cialisták voltak a súlyos betegek és hal- 
nkaht) aram j ........................  megtenni, lelte-í dokiók felkutatásában es mint különösen

Karahan szovjetkövet kantoni uta­
zását azzal hozzák kapcsolatba, 
hogy a legutóbbi időben

erősen csökkent Kantonban 
Szovietoroszország befolyása 

és Karahan kantoni utjának az a 
célja, hogy a kantoni kormányt 
u.iabb ígéretekkel az eddiginél is job- 

j ban megnyerje Szovjetoroszország
í céljaira.

vágyból meggyalázni a templomot és
kegyeletet, lábbal taposni a becsületet,.. . .. . . . ,
ús a nen.es érzéseket. Ezek itt a háború k™utatí?’. azok nem
alatt meggazdagodott hadseregszállitók 
példáját akarták követni, megvagyono- 
soáni — máról holnapra. A hadsereg-, -I , ' említi, hogv a tagok részéről visszaélé-sza htok a vérből, az elesettek véréből , ’ , . . . .  ... .. . . . .
harácsolták össze vagyonukat, ezek a « *  történték Vedc.ee felmuvelt k.s-
l.alot.c’Jiól hordtak össze százezreket és kereskedő, akinek logaliiu sínes az 

................ I íisrvkeze esro . alairattak vele mindent.halót:: J)ó! hordtak össze százezreket és 
káro- itoítak meg szegény hiszékeny em­
bereket.

— Ezek az asszociális elemek nem is­
mernek barátot — csak üzlettársakat, 
ezeknek a család fogalma csak történel­
mi emlék, előttük semmi másnak, mint

sza az arany után megzavarta őket. A 
vádlottak egyike se mutatott megbánást 
a tárgyalás folyamán, szégyen helyett 
gúnyos mosoly ült arcukon. Felvonultak 
előttünk a kisemmizett emberek százai 
és nem tudom megállapítani kiket tettek 
itt bolonddá. A vádlottak a tagokat, akik 
rájuk bízták a pénzt, vagy a tagok a 
vádlottakat, akiktől a befizetett százdi­
nárokért ezreket akartak vissza? Annyi 
bizonyos, hogy a család gyászából pénzt 
csináltak ezek is, azok is.

- -  Pénz kell, aki azt mondja, hogy 
nem. az hazudik és ezek az emberek 
eredeti módját választották a pénzszer­
zésnek. A báró, egy gyerek fejében 
megszületett a gondolat, a rang elkabi- 
totta a tömeget és fizettek, mindenkit el- 
vakitott a pénz. A halott volt az automa­
ta, bedobtak száz dinárt, kaptak huszon­
ötezret.

— Rukavina és Dörfler kezében játék­
szer volt a félmiivelt Grádics, az egész 
műveletük pedig a spekulációnak legma­
gasabb foka volt. Milyen érzés lehet az 

— folytatta a közvádló —

a pénznek nincs, különös értéke. Nincs kifejei, hogy védence ellen az ügyészség 
bennük egy parányi érzés, mert a iiaj- i semnijféle bizonyítékot sem tudott fel-

Ezután áttér az egyes vádlottak jellem­
zésére. — Rukavina Oszkár báró. von 
Widov-Grad típusa a hochstaplernek, 
aki a tárgyaláson szimpatikusnak akart 
feltűnni és arra törekedett, hogy ő le­
gyen a nap hőse. Azzal kezdte, hogy 
autót vett. Nem közönségeset, mivel 
akarta, hogy csodálják. Pozör. Grádics 
jelentéktelen külvárosi fűszeres. Dörfler 
biciklista és osztozkodik egy »barna fia­
talemberrel*. Bacsa és Erdödi már sze­
rényebbek. Erdödi fizet, de magáról sem 
feledkezik meg.

Beszéde további folyamán éles szavak­
kal ostorozza a mai társadalmat, amely 
csak a könnyű szórakozást ismeri. Föl­
hívja a bíróságot, hogy ez az az alka­
lom, hogy példát lehet a büntetés kisza­
básánál statuálni. Kéri a vádlottak szi­
gorú megbüntetését.

A másfél óráig tartó vádbeszéd után 
az elnök öt percre felfüggeszti a tárgya­
lást.

Védőbestédek
A szünet után Uirnitrievics Drágó dr., 

Rukavina Oszkár báró, Dörfler Andor 
és Erdödi István védője terjeszti elő a 
védőbeszédét.

A beszéd bevezető részében ő is, mint 
az ügyész, a mai társadalom jellegzetes 
viszonyait és főleg a gazdasági krízist 
említi, mint amely alkalmas talaja az 
olyan jelenségeknek, mint amilyent ez a 
pör produkált. A kenyér utáni harc viszi 
az embereket a bűnbe. Küzdelem a létért 
űzi, hajtja a tömeget és főleg kisembe­
rek ragadnak meg minden alkalmat arra, 
hogy megélhetésükhöz a szükséges 
anyagi eszközöket megszerezzék.

Ezután áttér a per anyagára és meg­
állapítja, hogy az ügyészség nem pro­
dukált konkrétumokat, valamint a vizs­
gálat sem volt teljes. Megemeliti, hogy 
a büntető eljárás a Zsivot uj vezetősé­
gének kezdeményezésére indult meg. 
Megbízták Létics Grga uj alelnököt, 
hogy gyűjtsön adatokat a régi vezető­
ség ellen és ezért 501)0 dinárt kapott..

— A Zsivotnál volt olyan nap, mikor 
40—50 esküvőt jelentettek be, ez a szám 
november végére háromszázra emelke­
dett. Ezeknek az igénylőknek kifizetésé­
re hét és félmillió dinárra lett volna 
szükség, holott a tagok Összesen csak 
710.000 dinárt fizettek be és így termé­
szetes, hogy az egyesület nem elégíthe­
tett ki mindenkit. A Szláviánál pedig, 
amint bebizonyosodott, a felek minden­
féle fogásokkal éltek, hogy pénzhez jus­
sanak.

Sorraveszi az egyes vádpontokat és

Fölmentést kér.
Popovics Milivoj dr., Grádics Damján

védője, mint az előző védő, ő is meg-

ügykezelésről, aláírattak vele mindent, 
amit csak akartak. Hosszasan és beha­
tóan foglalkozik a Damjekovics-féle 
vádponttal és hivatkozik arra, amint azt’ 
a könyvszakértők is kijelentették, az 
egyesületet károsodás nem érte.

Bárdos Izsó dr., Bacsa József védője

mutatni.
Doljanin Sztepán dr., Zvekán, Dedin 

Grga Madarász Kálmán, Robiesek Kál­
mán és Fodor László védője zárta be a 
védöbcszédek sorozatát. Kifejti, hogy 
védenceivel szemben egyáltalában nem 
merült fel bizonyíték. Egyenként foglal­
kozik az egyes vádpontokkal. Felmen­
tést kér.

K iegészítik  a bizonyítást
Pavlovies István elnök a védőbeszé­

dek után a bizonyítás kiegészítése vé­
gett újból megnyitja a bizonyítási eljá­
rást és pedig arra vonatkozólag, hogy a 
Szláviánál azon kedvezmélyezctteket, 
akiknek tagjuk meghalt, kényszeritet- 
ték-e arra, hogy az elhalt tag helyett 
póttagot írassanak be. Rukavina és Grá­
dics kijelenti, hogy csak olyan esetek­
ben követelték meg a póttag beiratását, 
ahol a teljes biztosítási összeget kifizet­
ték, de ahol csak előleget adtak, ott nem.

Az elnök ezután a bizonyítási eljárást 
befejezettnek hirdeti ki.

íté leth irdetés szombaton tesz
Pavlovies István elnök ezután kimond­

ja, hogy a bíróság az ítéletet szombaton 
délután négy órakor hirdeti ki. Az ítélet 
kihirdetése a városháza közgyűlési ter­
mében lesz.

Vedc.ee
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CaiUaux és Herriot
A  radikálispárt nagygyűlésén

Cai laux számon akarja kérni 
pénzügyi terveinek elgancsolását

Parisból jelentik: Politikai körökben 
úgy tudják, hogy a radikális-párt leg­
közelebbi országos pártgyüicse politikai 
pikantériát Ígér. Az Ere Nouvelle érte­
sülése szerint a bordeauxi pártgyülésen 
Caillaux igazolni akarja pénzügyi poli­
tikáját és hosszabb beszédben fogja ki­
fejteni, hogyha megkapta volna pénzügy­
minisztersége idején a parlamenttől a

6. oldal.

Lemondott a német hadsereg
őparancsnok

A német trónörökös fia a hadügyminiszter tudta nélkül vett 
részt a hadgyakorlatokon

Berlinből jelentik: Sceckt vezér-'értesült a trónörökös fiának a had­
ezredes, a német birodalmi liadse- gyakorlatokon való megjelenéséről 
reg főparancsnoka megjelent Ilin- és nem volt tudomása arról, hogy 
denburg birodalmi elnöknél és be-í erre a hadsereg főparancsnoksága 
jelentette lemondását. engedélyt adott.

Seeckt vezérezredes lemondása üessler hadügyminiszter szerdán
korlátlan felhatalmazásokat, akkor si- azokkal a lapjelen tésekkeí áll ősz- kihallgatáson jelent meg Minden­
kel ült volna az ország pénzügyi lielyze- szefiiggésben. melyek szerint a volt burg birodalmi elnöknél és részle­
tének szanálása és a frank árfolyama-' trónörökös legidősebb fia résztvett résen ismertette álláspontját Seeckt
nak zuhanása megállítható lett vofna.

A beavatottak szerint Caillaux-t nem 
fogja visszatartani Herriot jelenléte at-
tói, hogy felelősségre vonja ét tervének melyben kijelenti, hogy csak utólag 
elgáncsoJásáórt és ez esetben Herriot 
terrflészetesen nem fog adós maradni a 
válasszal, ugyhogy hevesnek ígérkező 
összecsapás készül a két politikus kő­
zett.

Perszenáhiuió terve
Románia és Magyarország 

között?
E gy b écsi lap fa n ta sztik u s h ire

Becsből jelentik: A bécsi *Stunde* ér­
tesülése szerint a román király dekrétu­
mot adott ki. amely szerint Károly her­
cegnek ismét visszaadja a trónörökösi , 
címet. A herceget tényleges trónörökösi ' t()ber 8-ikában jelölte meg azt a végső
Jogaiba csak a király felépülése után he­
lyezik vissza. Ezzel kapcsolatban a 
»Stunde« azt a szenzációs értesülést kap­
ja, hogy a kulisszák mögött román és 
magyar arisztokraták erősen dolgoznak 
azon. hogy Románia és Magyarország 
között megteremtsék a perszonál-uniót.

A lap szerint Bukarestben ma már 
mindenki tudja, hogy Bánffy Miklós 
gróf visszatelepedése is főként ezt a célt 
szolgálta. Bánffy gróf Bethlennel együtt 
rojalista. de ellentétben áll a Habsburg- 
dinasztiához szító legitimistákkal. A 
Habsburg-pártiak birtokainak nagyrésze 
Magyarországon van, inig Bethlen, Bán­
ffy és hasonló társai csak akkor tudná­
nak hírt okaik teljes tulajdonába jutni, 
ha a perszondl-unió létrejön.

Gyilkosság 
vagy hirteleri halál?

H alva ta t áltat: egy adai bérest 
a kukoricásban

Szentáról jelentik: Titokzatos ügyben 
indította meg a nyomozást a szentai já­
rásbíróság. Lévai Pálné adai asszony, 
szerdán jelentést tett, hogy férje titok­
zatos körülmények között halt meg és 
ámbár az orvosok a halál okául sziv- 
szélhüdést állapítottak meg, neki az a 
gyanúja, hogy férje bűnténynek lett 
áldozata.

Lévai Pál, aki Vikor Gábor tanyáján 
volt alkalmazásban mint béres, vasár­
nap azzal távozott hazulról, hogy dolga 
van a földeken. Léva iné, miután a férje 
délig nem érkezett haza, keresésére 
indult és a vasúti őrház mellett levő 
kukoricásban holtan találta férjét. A sze­
rencsétlen ember feje a feHsmcrhetetlen- 
ségig föl volt dagadva és füléből vér 
szivárgott. A holttestet beszállították az 
adai hullaházba, ahol felboncolták és 
megállapították, hogy a halált szivszél- 
hiidés okozta.

Lévai Pálné azonban nem nyugodott 
bele az orvosok megállapításába és a 
temetés után feljelentést tett a szentai 
járásbíróságon, amelyben annak a gya­
nújának adott kifejezést, hogy férje 
nem természetes halállal halt meg. Följe­
lentésében előadja, hogy a holttestet 
olyan állapotban találta, amely arra en­
ged következtetni, hogy férje külső 
erőszaknak esett áldozatul.

Davidovics járáslrró a feljelentés alap­
ján elrendelte a holttest exhumálását és 
újbóli felboncolását annak megállapítása 
végett, hogy van-e alapja az özvegy 
gyanújának*

a münsingeni hadgyakorlatokon. 
Gessler dr. birodalmi hadügymi­
niszter nyilatkozatot tett közzé, a

Pénteken kitör
az osztrák tisztviselő-sztrájk

A  h u szo n ö tö s  b izo ttsá g  a s z tr á jk  m e lle tt d ö n tö tt
Becsből jelentik: A kormány és a köz­

tisztviselői szervezetek között felmerült 
konfliktus szerdán kiélésedéit. A tisztvi­
selők husaonötös bizottsága határozatot 
hozott, amely kimondja, hogy

az osztrák állami tisztviselők ok­
tóber 8-lkán, péntek déli 12 órakor 

sztrájkba lépnek.
A kormány néhány hetiéi ezelőtt ok­

határidőt, ameddig a tisztviselők bér­
emelési követelését a költségvetés szem­
pontjából mérlegelés tárgyává teszi. 
Kedden a kormány közölte a huszonötös 
bizottsággal, hogy október 12-ike előtt 
nem tárgyalhat a tisztviselői szerveze-
tekkcl a fizetésrendezésről. A húszon- 1 lenleg meglehetősen kedvező.

Saját autóján ment a fogházba
a Dekosz rumai fiókiána
Handler 800.000 dinárral károsította tneg a rumai kereske­
dőket és 400:000 dinárt sikkasztott a Dekosztól — Nem 

akarja megmondani, hová tette a sok pénzt

A sikkasztó 39 év előtt megölte az apját
Rumát, ezt az élénk szerémsegí me­

zővárost Handler Pál gabonakereskedő 
még tna s felderítetlen, titokzatos sik­
kasztás esete tartja izgalomban. 
Handler Pál régi rumai patrícius csa­
ládból származik. Nagyapja, apja te­
kintélyes, t sztcsséges rumai kereske­
dők voltak és a harmincnégy éves 
Handler Pálról is mindenki, még azok 
is, akiket százezrekkel károsított meg, 
ma is azt mondják, hogy tisztességes, 
becsületes ember volt és schogyse tud­
ják elképzelni, hogy, ez a közbecsülés- 
nek és példátlan bizalomnak örvendő 
kereskedő miért tért le a tisztesség út­
járól.

Handler Pál Rumán korlátlan bizal­
mat élvezett, olyannyira, hogy a mai 
nehéz gazdasági viszonyok mellett 
egyetlen délelőtt százezreket, sőt egy- 
mi/l ö dinárt tudott bon nélkül, puszta 
bizalomra kölcsönkapni

R ejtélyes céo '.ra  k e ’lett 
a- ötnegy d n jl'ió  din r

Handler PáLötödíél év előtt a zagrebi 
y>Dekosz nemzetközi kereskedelmi rész­
vénytársaság < rumai fiókjának vezeté­
sét vette át. Állítólag nem volt fixfize- 
tése és jövedelme csak jutalékokból ál­
lott. Vezetése alatt a cég hamarosan 
nagy forgalomra és nagy üzletkörre 
tett szert. Handler harmincnégy éves. 
elegáns, férfi, aki sohasem élt viszonyain 
felül. Nyolc hónappal ezelőtt megnősült, 
elvette Pazarszki rumai kereskedő sváj­
ci rokonát. Mailkr *01gát, aki rokonai 
látogatására időzött Rumán. Boldog 
családi életet élt, szerényen rendezte be 
Szvcti Iván-ucca 19. szám alatti há­
rom szobás lakását, ahol anyósával kö­
zös háztartásban élt.

lemondásával kapcsolatban.
A hadseregfőparancsnok lemondá­

sa politikai körökben óriási feltű­
nést keltett.

ötös bizottság a szerdai ülésen a határ­
időnek ezt a kitolása* nem fogadta el és 

utasította a központi végrehajtóbi­
zottságot, tegyen meg minden in­
tézkedést, hogy a tisztviselői sztrájk 
október 8-lkán megkezdhető legyen, 

ha a kormány addig ncin változtatja
meg álláspontját.

Október 8-ikán csak egyes minisz­
tériumokban szüntették meg a munkát, 
az általános tisztviselő-sztrájkra csak 
hétfőn kerül a sor. Remélik azonban, 
hogy addig a kormány megkezdi a tár­
gyalásokat a tisztviselő-szervezetekkel és 
megegyezésre is jut velük annál is in­
kább, mert az állampénztár helyzete je-

Két évvel ezelőtt kezdte elsőizben 
igénybe venni rumai összeköttetéseit. 
Kisebb-nagyobb összegeket kert köl-, 
csőn, rendszerint azzal az indokolás­
sal, hogy cége még nem küldte el a 
szükséges tökét, amely sürgős bevásár­
lásra kellett. Fs mindenki, akitől csak 
kért, szívesen és gondolkodás nélkül 
adott. Attól kezdve Handler állandóan 
igénybe vette barátait és hogy azoknak 
bizalmát növelje, rendszerint, ha cégétől 
pénzeslcvelet 'kapott, azt valamelyik hi­
telezőjénél bontotta fel és az érkezett 
pénzből fizette vissza a kölcsönkapott 
összegeket. A kölcsönkért pénzek 
azonban, amint most kiderült, nem a cég 
bevásárlásaihoz kellettek, hanem azokat 
a maga céljaira használta fel. A kölcsön­
vett összegek körforgalma az utóbbi 
hónapokban már hihetetlen méreteket 
vett. Folyton pénzt hajszolt és hogy 
mindig kapott, az clbizModottá tette. 
Pár nappal ezelőtt a Dekosz zagrebi 
központja arról értesítette, hogy egyik 
főbb tisztviselője Rumára jön a szoká­
sos rovanesoiás niegejtése végett. Ter­
mészetesen a cég is rendíthetetlenül bí­
zott benne és ilyen rovancsolásokat a 
szokás ellenére előre bejelentettek neki. 
A legutóbbi rovancsolást megelőzőleg 
Handler a szokottnál fs nagyobb sietség­
gel száguldott végig ismerőseit s csak 
az utóbb' napokban 827.000 dinárt vett 
kölcsön. Hogy ezt a sok pénzt hova 
tette, teljesen felderítetlen, mert Hand’cr 
sem Dimitrijevics Dusán vizsgálóbíró­
nak, sem az öt ostromló hozzátartozói­
nak. sem kétségbeesett hitelezőinek nem 
akarta megmondani, hogy mire kellett a 
sok pénz. A kérdezösködesekre azt a 
választ adta: »Mnst nem szólhatok sem-

mit, majd Mitrovicdn megmondok min­
dent*.

A károsultak
A káro tltolkat két csoportba kell so­

rolni. Vannak olyanok, akik barátság­
ból adtak Handlernak kölcsönt. Ezek 
nagy többségben vannak, de vannak 
olyanok is, akik kosztpénzeket adtak 
neki, amelyekre busás hasznot ígért. A 
kamatokat, mint üzleti nyereségeket fi- 
zette ki. Ezek a károsultak, akik az 
uzsoraikamatokból már különben is 
nagyrészt kártalanítva vannak, most 
nem mernek jelentkezni, sőt tagadják, 
hogy követeléseik vannak.

Megbízható értesüléseink szerint a 
károsultak közt a következők szerepel­
nek:

Gyurisics Jova vaskereskedő 180.000 
dinár, Sohlesinger Dezső .kézmüárukeres- 
kedö eredetileg 64.000 dinár, de ebből a 
kisebbik rész valahogy megtérült, Ma­
ries Száva vaskereskedő 10.000 dinár, 
Rosenfeld M. R. kézmüárukereskedö 
38.000 dinár, Gruber Nándor fiiszerke- 
rcskedö 27.000 dinár, Braun József to­
jáskereskedő 25.000 dinár, Baics és Ja- 
lics kézmüárukereskedö 10.000 dinár, 
Lacndler oszijeki kereskedő 100.000 di­
nár, egy noviszadi kereskedő, akinek 
nevét netn lehetett megtudni, 50.000 di­
nár, Handler kocsisa 15.000 dinár, sof- 
íőrje 6000 dinár.

/ í  D ekosz kára
Hétfőn *Runtára érkezett Weisz Osz­

kár, a Dekosz zagrebi központjának igaz­
gatója. A cég kárát nem tudja pontosan 
megmondani, mert a rovanesoiás még 
folyik. Az igazgató felkereste a fogház­
ban Handlert, akit megkért, hogy köny- 
nyitse meg a rovanesoiás munkáját és 
mondja meg, hova tette a pénzeket és 
mit költött el, de Handler öt is azzal 
utasította el, hogy nem beszélhet.

Az eddigi vizsgálat megállapította, 
hogy a könyvekben nagyobb vásárlások 
szerepelnek, amelyek úgy vannak fel­
tüntetve, mintha azokat Handler már ki­
fizette volna, de azok a valóságban ma 
is kifizetetlenek.

Amikor Weisz igazgató a rovancso­
lást megejtette, a pénztárban csak 5000 
dinár készpénz volt. A szívességi tar­
tozások közt szerepelnek olyanok is, 
amelyeket Handler kifejezetten a De­
kosz részére vett fel, persze a cég tudta 
nélkül és amelyeket a cég nevében nyug­
tázott. Handlerék házában a megejtett 
házkutatáskor csak száz dinár készpénzt 
találtak. A könyvek formailag rendben 
vannak — fejezte be Weisz igazgató — 
csak a pénztár netn fedi a könyvtétele­
ket.

Mint vagyonfelügyelő is 
sikkaszto tt

Handlert, aki közbizalomnak örven­
dett, a bíróság a fizetésképtelenné lett 
Popper és Kalenics rumai kézmüárucég- 
hez vagyonfelügyelőül rendelte ki. Hand­
ler naponta magához vette a bevétele­
ket, amelyekről azt állította, hogy a 
bankban helyezi cl. Ebből a pénzből 
55.000 dinárt elsikkasztott.

H andler Jötte le az apját
Handler sikkasztásai és csalásai alkal­

mából Rumán felelevenítették azt, hogy 
Handler négyéves gyerek kordban, ön­
tudatlanul, édesatyja gyilkosává lett. 
Apja mindkét oldalon szélütött ember, 
önmagával tehetetlen volt és mindenké­
pen meg akart válni az élettől. Valahon­
nan revolvert kerített, de nem tudta el­
sütni, és ekkor magához szólította négy­
éves Pali fiát és megmutatta neki, hogy 
a revolvert mikép szegezze mellének és 
mikép kell a ravaszt megnyomni. A kis 
Pali úgy cselekedett amint apja mondta 
a revolver elsült és a golyó apja szivet 
fúrta keresztül. Handler Pál egész éle­
tében fájdalmas lelkiismereti furdalások- 
kal gondolt vissza apja parancsára és 
annak tragikus következményére.

Amikor Handler Pál már látta, hogy 
nincs menekülés cs hogy a Dekosz már 
megtette ellene a feljelentést, a legna­
gyobb nyugalommal men: el a csendőr­
ségre, ahol önként jelentkezett és elmon­
dotta, hogy sikkasztott és csalt. A csend- 
őrség letartóztatta s jelentést tett a vizs­
gálóbírónak. Handler azután saját au­
tóján, két csendőr között Mitrovieára 
hajtatott, ahol az ügyészség fogházába 
vitték.



192Ő. október 7.
BÁCSMEGYEI NAPLÓ 7. oldal.

A láthaiatlan tiszt
— Ne is kérdezd! — szólott Szobosz- 

loy Mór, hajdani is kóla társam, akivel 
találkoztam — ne is kérdezd, micsoda 
életem van nekem és általában micsoda 
élet ez! — és sóhajtott. — Mit mondjak 
neked — folytatta — ha már megtisz­
telsz azzal, hogy érdeklődőit! mit mond­
jak? Nékem is voltak álmaim, vágyaim, 
sőt eszméim voltak, mint Ady Endré­
nek, aki szintén ott ült velünk a padban. 
Ti szárnyaltatok rímben és versben — 
én leragadtam .silány prózákban sajnos, 
ez az én életem!

És rágyújtott egy cigarettára az Er- 
zsébet-tér fái alatt, ahol találkoztunk.

— Mit mondjak? — ismételte s fújta 
magasra a füstöt. — A Mei'nich Hcin- 
rieh-cég könyvelője vagyok a Bálvány- 
uccában, a sok bélésáru, textil, pamut, 
fonál és gyapot között, ha van erről fo­
galmad! Vásznak és per'kálok nyers 
szaga úgy árad be az irodába, hogy va­
lami dús asszonynépet érez hozzá az 
ember, ha van némi fantáziája. Dús asz- 
szonynép, falun! vasárnap! a téren! s 
aki sohasem jön idáig! Egy térkép is 
lóg a falon, egy régi térkép, ahogy a 
világ volt hajdan, egész Európa, ahogy 
Isten teremtette. Piros hetük jelzik: Ró­
ma! Párisi London! és legfelül Edin­
burg, csak azt mondom, Edinburg!

— Ez mind nincs ott már, ahol a tér­
kép mutatja — próbáltam vigasztaJui 
Szoboszloy Mórt. — Már rég nincs ott. 
erkölcsi értelemben szilván — magya­
ráztam. — Ahogy megy a vlág, a vá­
rosok is mennek s eltűnnek mind a köd­
be, a pangásba s a nyomorba. Még né­
hány száz év, ha így megy tovább s 
úgy fogjuk keresni a szép berkeket és 
helyeket, amint ma Emmaust nem ta­
láljuk többet!

— Mondasz valamit! — felelte felde­
rülve és nevetett soványan. — De mi­
csoda élet ez, mikor minden el van vesz­
ve! A múltak, csak cg.v emlék, az egész 
nagy régi világ csak egy sóhaj, ami el­
szállt! Az ember megmaradt, mint 
egy báb, a lelkét kivágták a húsából. Mit 
adnál egy német császárért, aki be­
leszól a pápaválasztásba!

—- Mit adnának angyalok egy Isten­
ért — fokoztam.

— Mit adnának nők egy valóságért! 
— felelte.

S rágyújtott az első végéről, egy má­
sodik cigarettára.

— Egy valóságért! —• ismételte —• no 
várj csak, hogy elmondjam neked! — és 
még magasabbra fújta a füstöt, mint aki 
építi föl a levegőbe a mondókája vona­
lát. — Olykor, déltájt, berepül az üzlet­
be a főnök felesége, lélekszakadva, mint 
az űzött galamb, szinte félszárnyra for­
dulva. A nyaka, hátul, a bak' tövében 
kékre van kiborotválva s rövid szok­
nyája, vastag lábszárai fölött, még va­
lahogy tiakarja, ideiglenesen, két akro­
bata' combját. »Voilt egy kisérörn - da-

-  nnr 
»Egy 
férj!

dogia rendkívül izgatott hangon 
de micsoda vakmerő egy tiszt!« 
tiszt?!« — kérdi megriadva, a 
»Egy tiszt?!« — kérdem fölényesen, mint 
könyvelő, a per'kálok között. Es kime­
gyek a küszöbre, a sértést megtorlandó, 
a kulcsaimat csörögtetve a nadrágzse­
bemben, hogy valami kis magatartásom 
legyen. Nem mintha hős volnék. Isten 
őrizz! Nem mintlua több volna, bennem 
abból az átlagos bátorságból, amit a 
mai idők erkölcse s lezajlott uccai bot­
rányok termeltek ki az ember leikéből, 
valami furcsa reakcióképpen. De csak 
éppen, bogy felüditsem az életem unal­
mát, akár cg.v pofonnal, amit kaphatok! 
A tiszt! És elnézek az ticcán. jobbra, 
balra, a közeibe és a láthatárba! Sehol 
egy fia tiszt se, senki! Se kard, se csil­
lag, se sarkantyú, még csak egy kis 
gyikleső se, semmi!

— A láthatatlan tiszt!
— A tiszt, ahogy a hölgy álmod­

ja ezt!
— Ahogy szeretné! — mondom.
S már bucsuzunk is és szaladunk, 

más-más irányba mind a ketten.
Sxomorv Dezső

— Végétért a páneurópai kotigresz-
szus. Bécsből jelentik: A páneurópai 
kongresszus szerdán tartotta ünnepélyes 
záróülését. A kongresszus határozati ja­
vaslatot fogadott el, amelyben kéri a 
nemzetek szövetségét, hogy a nemzet­
közi szerződések kiépítése céljából hív­
jon össze értekezleteket. A páneurópai 
kongresszus ezenkívül kimondotta, hogy 
a páneurópai szervezetek keretében min­
denütt külön osztályok alakítandók a 
szakkérdések tanulmányozására és le- 
targyalására. Ezek a bizottságok vala­
mennyien a Becsben működő központ 
alá tartoznak.

— Jászai Alari a ravatalon. Buda­
pestről jelentik: Jászai Marit ideiglene­
sen a budai János szanatóriumban rava­
talozták fel és a ravatal mellett szerdán 
egész nap az elhunyt művésznő barátnői 
és barátai tartózkodtak. Este kettős érc­
koporsóba helyezték el a holttestet és a 
koporsót üveglappal látták el, hogy a 
művésznő tisztelői mégegyszer láthas­
sák Jászai Marit és elbúcsúzhassanak 
tőle. A ravatalt az éjszaka folyamán ál­
lítják íei a Blaha Lujza-téren, szemben 
a Nemzeti Színház főbejáratával. Úgy a 
Nemzeti Színházat, mint a szomszédos 
épületeket gyászdrapériával vonják be. 
A kormány Jászai Marit az állam ha­
lottjának tekinti s a csütörtök délutáni 
temetésen a kormány nevében gróf Kle- 
belsberg Kuno kultuszminiszter, a Nem­
zeti Színház nevében Hevesi Sándor 
igazgató, a színház tagjai részéről pedig 
Qaal Gyula búcsúztatja a művésznőt. 
Ezenkívül még több gyászbeszéd fog el­
hangzani a társadalmi egyesületek és 
ezek sorában a Petöfi-társaság részé­
ről. Budapest város nevében Ripka Fe­
renc főpolgármester és Sipőez Jenő pol­
gármester vesznek részt a temetésen és 
helyeznek koszorút Jászai Mari ravata­
lára.

— A berlini rendőrség elnökét nevez­
ték ki porosz belügyminiszternek. Ber­
linből jelentik: Szerdán délben töltötte 
be Braun porosz miniszterelnök a Seve­
ring belügyminiszter távozásával meg­
üresedett belügyminiszteri tárcát. Bel­
ügyminiszterré Grzenszkit, a berlini 
rendőrség szociáldemokrata elnökét ne­
vezték ki, aki elvállalta a belügyi tárca 
vezetését. A lemondott Severing belügy­
miniszter hosszabb külföldi útra indul, 
képviselői mandátumát azonban meg­
tartja.

— Katonai forradalom Brazliiaban.
Londonból jelentik: Bnyenos-Ayresből 
érkező jelentés szerint Matto-Grosso 
brazíliai államban katonai forradalom 
tört ki. A forradalom élén Prestez tábor­
nok áll. aki több ezreddel útban van Bra­
zilja fővárosa felé, bogy a kormányt le­
mondásra kényszeritse. A kormány több 
csapattestet mozgósított a forradalom 
leverésére.

— Az olasz királyi pár márciusban 
Bukarestbe utazik. Rómából jelentik:
Badog.l o tábornok, az olasz királyi 
család egy tagjával együtt Bukarestbe 
utazott Áverésen tábornok római látoga­
tásának viszonzására. Az olasz királyi 
pár bukaresti látogatását márciusra 
várják.

— Féláru vasúti jeggyel lehet utazni 
a beogradi lóversenyekre. Beogradból 
jelentik: A közlekedésügyi minisztérium 
megengedte, hogy a vasárnapi beogradi 
lóversenyre féláru jeggyel utazhatnak a 
vidéki turflátogatók. A lóversenyre uta­
zók az elutazáskor egész jegyet válta­
nak, mely a lóverseny rendezőségének 
igazolása mellett, visszautazásra is ér­
vényes.

— A Mcssinger-fcie ieánylntézetet 
átvette 37. állam Becskerekrő' i 'entik:
A becskereki Messlnger-féle les ívintézet 
tulajdonosai cs a közoktatáGigvi mi­
nisztérium között megegvezés jött lét­
re, hogy az. intézet tulajdonosai átenge­
dik a helyiségeket a leányg mnázitim 
számára. Az intézet helyiségeiben négy 
osztályos skolát helyeznek el. melyet 
fokozatosan böviteni fognak.

— Visszatért Novlszadra a prágai re- 
pii'őszerencsétlenség sebesültje. Novi- 
szadrő’ jelentik: Axenov Iván repülő- 
mechanikus, akit Prágában Jugovics al­
ezredessel és Njegovan repiilőfőliad- 
naggyal szerencsétlenség ért, Prágából,
al.ol eddig ápolás alatt volt. visszatért j hogy ezt vegyék revízió alá. A kiildött-
Noviszadra, í

— A román királynő nem lép fel fil­
meken. Londonból jelentik: A londoni 
román követség nyilatkozatot adott ki, 
amelyben erélyesen cáfolja egyes ame­
rikai és angol lapoknak azt a híreszte­
lését, amely szerint Mária királyné 
Amerikában filmezni fog és egyes film­
gyárakkal már szerződést Is kötött bi­
zonyos filmek főszerepeinek eljátszásá­
ra. A követség nyilatkozata szerint ez 
a bir nem egyéb légből kapott kohol­
mánynál

— Lemondott városi adótiszt. Lungu- 
lov Radivoj szuboticai városi adótiszt 
szerdán délelőtt Evetovics Mátyás dr. 
helyettes polgármesternek átnyújtotta ál­
lásáról való lemondását. Lungulov le­
mondását továbbították a belügyminisz­
tériumba.

— skiidtszék elé kerülnek Mussolini 
mere j fői. Rómából jelentik: A legfel­
sőbb törvényszék elutasította Zaniboni 
volt képviselőnek és Capello tábornok- 
na1' a Mussolini elleni első merénylet 
két fővádlót ti ának felebbezését, amely­
ben a vádtanács ama határozatának 
megsemmisítését kérték, hogy ügyük­
ben esküdtszék ítélkezzék. A legfelsőbb 
tör\ ényszék határozatával most már 
minden akadály elhárult az útból, hogy 
a bűnügyet a bíróság letárgyalja. Ren­
dészeti szempontból azonban nem a ró­
mai, hanem az aquilai esküdtszék fogja 
a merénylet ügyét tárgyalni.

— Adósság fejében leszúrta harago­
sát. Szomborból jelentik: Bácskibreg 
községben Almasa Mária vendéglőjében 
Prodán Ádám és Kollár Mátyás, akik 
régi haragosok voltak, összeverekedtek. 
Verekedés közben Prodán kést rántott 
és Kollárt mellbe és hátba szúrta. Pro- 
dánt a rendőrség letartóztatta. Kollárt 
lialdokolvaffzállitották lakására.

— Viiianioskarambői Beogradban.
Beogradból jelentik: Súlyos villamossze­
rencsétlenség történt szerdán Beograd­
ban. A .temető felé vezető utón két vil­
lamoskocsi összeütközött. Az összeütkö­
zés oly heves volt, hogy a kocsikban 
ülök közül többen súlyosan megsebesül­
tek. A rendőrség a vizsgálatot megin­
dította.

— Csónakszerencsétíenség a Dunán. 
Beogradból jelentik: Szerdán délelőtt 
halálos kimenetelű csónakszerencsétlen­
ség történt. Dimitrijevics Lázár nyolc­
éves fia. barátjával csónakon kiment a 
Dunára horgászni. A csónak a Duna kö­
zepén felborult és a két kis fint elnyel­
ték a hullámok. Dimitrijevics fia a viz- 
be fulladt, barátjának azonban s’került 
partrauszni.

— Üres a becskereki rendőrségi fog­
ház. Becskerekrő! jelentik: A város 
közbiztonsági állapota az utóbbi három 
héten erősen megjavult. Ebben az idő­
ben egyetlenegy letartóztatás sem tör­
tént, úgy hogy hosszú idő után ez az 
első eset, hogy a rendőrségi fogdák 
teljesen üresek. A polgárság körében a 
rendőrség energikus munkája nagy 
megelégedést keltett.

— Felmentés a nemzetgyalázás vádja 
alól Noviszadról jelentik: A szuboticai 
államügyészség vádat emelt Szabó Kál­
mán szentai bognár ellen, hogy az 1923 
június 7-én Szentán többrenobeli nem- 
zetgvalázást követett el. A szuboticai 
törvényszék múl.évi február 19-én bá­
rom havi fogházra ítélte Szabót. A no- 
viszadi felebbvitcli biróság keddi tár­
gyalásán nem látta bizonyítottnak a 
vádbeli cselekményt és Szabó Kálmánt 
iclmcntc.te. A főügyész semmiségi pa­
naszt jelentett be.

— Fiume jugosz’áv határ állomás. 
Beogradból jelentik: A közlckedé üg' i 
tniniszté: inni rendeletét adott ki, méh ben 
közli, bogy a fiumei olasz vasúti állomá­
son működő ' irendcitséget hrtárálln- 
nuhnak ke" mteni.

Pctrovos. Jón hétszáz percent a 
pótadó Pctrovoszelóról jelentik: A pet 
r voszelói kereskedők egyesülete gyű­
lést tn’dott, amelyen elhatározták, hogv 
1 idd t* 'gi’cg keresik fel a sztaribecsei 
járás fő zolgabiráiját és arra kérik, 
hogy a hétszáz százalékos község p tt­
odét száll ttassa le. illetve járjon közbe.

séget Nikolity Bozsidár elnök vezeti. i

—- A belacrkva] evangélikus templom 
felszentelése. Belacrkváról jelentik: Lé­
lekemelő ünnepség közben ment végbe 
a belacrkvai evangélikus egyházközség 
újonnan épült templomának és két ha­
rangjának felszentelése. A templom 
Brumliuber Teréz húsz év előtti alapít­
ványának gyiimölcsöztetésébül épült fel 
Frank József építési vállalkozó ízléses 
kivitelében. Resztvettek a templom- és 
liarangszentelési ünnepen a helyi ható­
ságok, valamennyi hitközség, a hadse- 
ícg, az egyesületek és testületek képvi­
seletei, valamint nagyszámú közönség. 
A harangok beszentelését a templom 
előtt Sebőn Péter lelkész imája után és 
a pancsevói egyházi énekkar éneke köz­
ben Halwax Gusztáv liajdusicai konsze- 
nior végezte. Ezután Krumes Fülöp, az 
egyházközség elnöke felnyitotta a temp­
lom ajtaját, mire az ünnepség résztvevői 
hetódultak a templomba, sokan künnre­
kedtek. Az istentiszteletet Mérnyi Gyu­
la franzfeldi, Halwax Gusztáv liajdusi­
cai, Kund Vilmos pancsevói és Sebőn 
Péter vrsaci lelkész látták el a pancse­
vói énekkar közreműködésével, majd 
Mérnyi Gyula ünnepi beszéd kíséreté­
ben felszentelte a templomot. Az egy­
házközség ezután díszközgyűlést tar­
tott, este pedig a Burg-szálló termében 
szinielöadás volt, amelyen bemutatták 
a »Winzerliesel« cimii operettet. A fő­
szerepben Tóth-Harsányi Mária, a töb­
bi szerepekben Sohl Károly, Wenz Ru- 
dolf, Sold Valéria, Merkle Mátyás, Ma- 
ger Mária, Tornán Franciska, Tóth- 
Harsányi József és Siller Károly arat­
tak sikert. Tanazovics Koszta karmes­
ter és Weber Károly rendező szintén 
nagy elismerésben részesültek.

— Tartalékos tiszti kinevezés, őfel­
sége Alekszandar király tartalékos 
századossá léptette elő Millies J. Mladcn 
főhadnagyot, hajducsicai körjegyzőt.

— A szombori zsidó rabbi jubileuma.
A szombori zsidó hitközség elhatározta, 
hogy dr. Fischer Mihály főrabbi negy­
ven éves működésének évfordulóját ok­
tóber hó 31-ikén, fényes külsőségek kö­
zött ünnepük meg. Az ünnepélyre dr. 
Alkalay Izsák beogradi grandrabbi is 
Szomborba utazik.

—- Esti kereskedelmi tanfolyam Becs­
kereken. Becskerekről jelentik: A becs­
kereki kereskedelmi alkalmazottak és 
a kereskedők kezdeményezésére két 
éves esti tanfolyam nyíl k meg a keres­
kedelmi Akadémia helyiségeiben a ke­
reskedelmi alkalmazottak részére. A 
tanfolyam kötelező. Az előadások tizen­
egyedikén kezdődnek. A tanfolyam 
igazgatójává Sztanojeviios Milos gimná­
ziumi tanárt választották meg.

— öngyilkosságot követett el a volt 
nagyváradi polgármester özvegye. Nagy­
váradról jelent.k: Riimler Károly volt 
nagyvárad' polgármester özvegye, ve- 
ronállal megmérgezte magát és állapota 
oly súlyos, hogy alig van remény élet­
ben maradásához. A nagy feltűnést kel­
tő öngyilkosságot kínos szenzáció előz­
te meg. Néhány nappal ezelőtt kiderült 
ugyanis, hogy Lelioczky Rudolf posta- 
tisztviselő, Rimlerné imokalmgának a 
férje, aki fizetéséből tartotta cl az egész 
rossz sorsba jutott Rímler-csaiádot, ré­
szese a ni 11 ós pnst a sikkasztásnak, a 
melyet nemrégen fedeztek fel. A nagy 
ti zíeleíben á’L? uriasszony nem bírta 
elviselni ezt a szégyent és azért akart 
megválni az élettől.

— Tilos a hlvata'okbon a kávézás. 
Beogradból jelentik: Uzunovics minisz­
terelnök az összes minisztériumokhoz 
rendeletét intézett, amely véget vet an­
nak ; z i zusnak, hogy a beogradi hiva­
talokban kávét főztek és a látogatókat 
feketével kínálták meg. A miniszterel­
nök rendeleté megtiltja a kávefözést a 
lűvatalokb ti és ezzel egy régi patriar­
kális szokást szüntet meg.

•X’.-W
.vet-** l»<

\ IBP V K Y R<Ő Z ‘TT
'o b o z  i 1'• «1 r. íu ia d e n
y >• Y ze’bb ba » <'<? d n n ir  v n fo­

x’ b b  i { A r r T'n n ’ yV  r c - j
' 0

iMVtavmvuoH
Í/AK

» • V V »

" fl OPI VRír ü A Am IL C hí/, 4 1 ? )  : i



1 9 2 6 . október 7.8. oldal. BÁCSMEGYEI NAPLÓ

— Villamosítják a magyar államvas­
utakat. Budapestről jelentik: Egy angol 
konzorcium ajánlatot tett a magyar ál­
lamvasutaknak, hogy Budapest, Her- 
ceghalom, Budapest és Hatvan közötti 
járaton villamosiizemre rendezzék be a 
vasutakat. A magyar kormány még nem 
nyilatkozott az ajánlatra, de általában 
el vannak határozva, hogy villamos- 
üzemre építik át' az államvasutakat.

— Noviszadon 18 tífusz- és négy 
vörhenyboteget ápolnak a kórházban.
Szeptember negyedik hetében Novisza- 
don négy vörheny eset fordult elő. Ezek 
közül három a Zsikics-családban lépett 
fel. Két leány és egy fiú betegedett 
meg, akik közül a 13 éves leány meg­
halt. Azonkívül még egy 12 éves leány 
betegedett meg vörhenyben. Difteritisz- 
ben egy 2 éves kis leányt hoztak be a 
járványkórházba és Orbánéban egy 
gyurgyevói 62 éves férfit. A járvány­
kórházban kezelt 18 tifuszbeteg közül 
4 noviszadi, 2 bácska-brestováci, 1 
bácska-gradistjci, 1 viroviticái, 1 desz- 
potszveti-iváni, 1 sztarifutaki, 1 kiszá- 
csi, 1 bácska-petrovoszelói, 1 csorta- 
■oveii, 1 gornikovili, 1 sztaribanoveii, 
1 manasztiri és 1 maribori származású 
beteg lett felvéve. Tekintve, hogy a 
betegek mindegyike más-más községből 
került ki. járványról egyáltalán nem le­
het beszélni. •

*A Bácsmcgyei Napló szombori kiadó- 
hivatala minden nap kora hajnalban 
bárkinek házhoz szállítja a Bácsmegyei 
Naplót. Aki a lapot korán akarja olvas­
ni, szíveskedjék a szombori kiadóhiva­
talhoz Apatini-ut 46, telefon 3—41. for­
dulni.

— Elítélték a németországi dinárha- 
mlsitókat. Berlinből jelentik: A biele- 
feldi törvényszék most hozott Ítéletet 
Jávor Péter és társai ügyében, akik 
Németországban dinárt hamisítottak és 
a hamisítványokat terjesztették. A pör 
vádlottjai Jávoron kívül Car Péter és 
Kop’cck Vilmos voltak. A tárgyaláson 
Jávor és társai beismerő vallomást tet­
tek, azzal védekeztek azonban, hogy a 
hamisitvánvo&at nem akarták terjesz­
teni. A birdsag Jávort ötévi fegyházra, 
Car és Kopleckot pedig fejenkint négy 
•s félévi börtönre ítélte.

— Tlzenliáromesztendös bűnügy uj- 
rafelvéíeli tárgyalása. Szomborból je­
lentik: A szombori törvényszéken dr. 
Masirevics Brankó törvényszéki elnök 
büntetőtanácsa szerdán tárgyalta ujra- 
felvétel folytán Puhr Bálint parabutyi 
földbirtokos bűnügyét. A szombori tör­
vényszék még 1922-ben erős felindulás­
ban elkövetett szándékos emberölésért 
három évi fegyházra ítélte Puhr Bálin­
tot. akinek a büntetését a semmitöszék 
másfél évre szállította le. Az ügy előz­
ményei még 1914 augusztus 20-ra nyúl­
nak vissza. Ezen a napon Klein Má­
tyás parabutyi kocsmárosnál többen bo­
roztak, köztük Puhr Bálint, Ivancsics 
Miklós földbirtokos és Márkus/. Péter 
gazdálkodó. Borozás közben összevesz­
tek. mert Ivancsics Péter királyt élje­
nezte és a magvarokat szidalmazta. Puhr 
ezen annyira felháborodott, hogy egy 
szódásüveget kapott fel és azzal fejbe­
ütötte ivancsicsot, aki koponyatörést 
szenvedett és néhány nappal később 
meghalt. Néhány héttel ezelőtt dr. Had- 
zsi Koszta noviszadi ügyvéd ebben a 
bűnügyben ujrafelvételt kért és tanukat 
jelentett be annak igazolására, hogy 
Ptíhr önvédelemből követte cl tettét. A 
szerdai tárgyaláson Csóvics Mladcn 
ügyész vádbeszéde cs dr. lladzsi Kosz­
ta ügyvéd védőbeszéde után a bíróság 
nem látta bebizonyitottnak az önvédel­
met és az első ítéletet helyben hagyta, 
Az Ítélet elleti a vádlott védője felcb- 
bezett.

— A halálos tiiskeszurás. Fcketicsről 
jelentik: Kovács János tizenkét éves fe- 
kcticsi gyerek akácfa-tüskével megszűr­
te a lábát. A seb elmérgesedett és a sze­
rencsétlen gyermek vérmérgezés követ­
keztében meghalt.

— Uj expedíció indul a Déli Sarkra. 
Buenos-AyTesböl jelentik: Az argentirrai 
földrajzi társaság támogatásával és a 
kormány pénzbeli segítségével Antonio 
Paolo mérnök expedíciót szervez az An­
tarktisz vidékére. Az expedíció novem­
ber tizenötödikén indul el kutató útjára. 
Az expedíció a Qráhamföldön ver tá­
bort, majd pétiig a nyugait part és a 
Weddei-tó fölé repül és a Béli Sark vi­
dékein Scott kapitány okmányai és 
gyűjteményei után végez kutatásokat.

— Alagút a gibraltári szoros alatt? 
Londonból jelentik: Minden angol fan­
tázia kigyul arra a hírre, hogy Spanyol- 
ország komolyan foglalkozik a gibral­
tári tengerszoros alatt megépítendő 
alagút tervével. Ennek a tervnek meg­
valósulása lehetővé tenné azt a régi an­
gol kívánságot, hogy az ember Calais- 
hój vasúton, még pedig átszállás nélkül, 
sőt kocsit sem változtatva, utazhassák 
le Fokvárosba. Gibraltár és az afrikai 
part között mindössze tizenhat angol 
mérföíid a távoteág. Már 1918-ban felme­
rült az alagút megépítésének terve, még 
pedig igen komoly alakban. De Spanyol- 
ország éppen akkoriban keveredett harc­
ba Abd el Krimmed s a tervet félre kel­
lett tenni. Primo de Rivera most, hogy 
a marokkói harcok megszűntek, elérke­
zettnek látja, az időt, hogy a tervet újra 
elővegye. Annyi bizonyos, sehol akkora 
örömet nem keltene az alagút megépí­
tése, mint éppen Angliában.

— A hannoveri tífuszjárvány oka.
Hannoverből jelentik: A szakemberek 
bevonásával lefolytatott vizsgálat, ame­
lyet a birodalmi egészségügyi hivatal 
rendelt el, megállapította, hogy a jár­
ványt a sicklingi vízvezeték fertözöttsé- 
gt okozta, jóllehet a vizben a baktériu­
mok kimutatása ezideig sem s került. A 
közel százötven halálos áldozatot köve­
telt járvány már csökkenőben vau. az 
utolsó héten csak szórványosan érkeztek 
újabb jelentések, amelyek a megbetege­
dések szaporodását adták hírül. A jár­
vány elfojtásában kimagasló szerepe 
van éppen a vízvezetéki viz tisztasága 
érdekében tett céltudatos intézkedések­
nek.

— A világ legmodernebb vízmüveit 
építették fel Bombayban. Bombavból 
jelentik: Bombay város vízellátásának 
munkálatai most közelednek a befejezés­
hez. A munka több műit három eszten­
deig tart.at. a csővezetékek együttes 
hossza több in nt százhatvan kilométer. 
A vizet a Tausa-tóból nyerik, amelynek 
klórozásos fertőtlenítésére óriási ké­
szülékeket építettek be közvetlenül a 
szivattyútelepekre. A gépek és a techni­
kai anyag javarésze Angliában készült. 
Az egész mii köze! hatvanmillió ruplánvi 
összeget emésztett fel, ami kilencszáz­
millió dinárnak felel meg. Ezzel az óriási 
összeggel azonban olyan mintaintéz­
ményt sikerült létesíteni, amely úgy 
technikai, mint gazdasági és közegész­
ségügyi szempontból első a világon.

— Betörés Bácskapalánkán. Palánké­
ról jelentik: Popovics Glisa bácskapa- 
lánkai vegyeskereskedő üzletébe hétfőn 
éjiéi betörtek és nagyobb mennyiségű 
árut és a kézipénztárban volt pénzt el­
lopták. Popovics Glisa az üzletben gya­
nús zörejt hallott, felöltözködött, hogy 
átmenjen az üzletbe, de amikor a be­
törő ezt megneszelte, az ablakon ke­
resztül kiugrott és megszökött. A 
csendőrség a betörőt Zinaics Brankó 
rajováci csavargó személyében kinyo­
mozta és letartóztatta. Letartóztatá­
sakor hatalmas konyhakést találtak 
nála.

— Két fegyenc megszökött, hogy egy 
órát tölthessenek szülőfalujukban. Szol­
nokról jelentik: Körülbelül két héttel 
ezelőtt eltűnt a váci fogházból Köteles 
Imre és Szőllősy Imre, akik rablás mi­
att lő évi fegyházra voltak Ítélve. Hid- J 
ba kereste őket a rendőrség, seholscm ! 
tudtak a szökött fcgycncck nyomára 
akadni. Kedden este azután a két szö-

— Háromévi börtönre Ítélte a Tábla 
a Népszava cikkíróját. Budapestről je­
lentik: Székely György magántisztviselő, 
a Népszavában 1924 őszén cikksoroza­
tot irt, amelyben a kormányhatóság 
ténykedéseit és irányelveit élesen tá­
madta és kritizálta. Az ügyészség osz­
tály elleni izgatás és a magyar nemzet 
megbecsülése ellen elkövetett vétség 
miatt irxlitott eljárást Székely ellen, a 
kit a törvényszék három évi börtönre 
és tizenkétmillió korona pénzbüntetésre 
itélt. Az Ítélőtábla szerdán tárgyalta az 
ügyet és az elsőfokú ítéletet helyben­
hagyta.
kött rab beállított a kunmadarasi köz­
ségházára azzal a kérelemmel, hogy 
szállítsák őket vissza a váci fegyházba. 
Elmondották, hogy nagyon kínozta őket 
a honvágy és legalább egy órát szülő­
falujukban akartak tölteni. Ezért meg­
szöktek és hazaindultak Kunmadaras 
felé. T íz éjszakán át gyalogoltak, mert 
nappal nem mertek sehova sem menni 
a rabruhában. Arra már nem is volt 
idejük, hogy hozzátartozójukat felke­
ressék, egyenesen a községházára men­
tek jelentkezni. A csendőrök bekísérték 
őket Szolnokra, ahonnan majd Vácra 
fogják őket visszaszállítani.

— A noviszadi tűzoltók eladnak négy 
darab fecskendőt. Noviszadról jelentik: 
A noviszadi önkéntes tiizoltóegyesület 
elhatározta, hogy négy darab fecsken­
dőt, egy hidroport és egy legénységi 
kocsit elad és helyettük autófelszerelést 
vásárol.

— A noviszadi zsidó templomban az
esti istentiszteletek péntektől kezdve 
fél hat órakor kezdődnek.

— Egy esztendeig aludt egy leány és 
most felébredt. Londonból jelentik: A 
múlt év október 2-ikán történt Notting- 
hainban, hogy egy Doris Kenton nevű 
fiatal leányt különös idegbetegség tá­
madta meg, mely hirtelen mély álomba 
merítette. Mozdulatlanul feküdt ezután 
egy esztendeig, mesterségesen táplál­
ták és csak halk szívverése mutatta, 
hogy él. Több orvostanár vizsgálta meg. 
de egyik sem tudott rajta segíteni. Né­
hány nappal ezelőtt észrevette az apja. 
hogy életjelt adott magáról, alig észre­
vehető mozdulattal. Egy légy mászkált 
az arcán és apja ennek elkergetése köz­
ben vette észre, hogy megmozdult és 
mosolygott. Azonnal elhívták hozzá or­
vosát, aki azután injekció segítségével 
felébresztette hosszú alvásából. Mikor 
felébredt, nem akarta elhinni, hogy egy 
esztendeig aludt. Azt hitte, hogy az 
egész esztendő csak egyetlen éjszaka 
volt.

— Száztizenegyéves korában halt 
meg egy spanyol nö. Parisból jelentik: 
Algírban meghalt a minap egy Garziáné 
nevű özvegyasszony, aki száztizenegy­
éves volt. Hiteles okmányokkal igazol­
hatta, hogy 1815-ben született Madrid­
ban. Férjével együtt fiatal korában tele­
pedett ineg Algírban és ötven esztendő­
vel ezelőtt jutott özvegységre. Tiz 
gyermeke közül még csak kettő van 
éjeiben, ezek is aggastyánok már. Uno­
káinak, dédunokáinak és ükunokáinak 
száma olyan nagy, hogy egy kis falut 
be lehetne népesíteni velük és rokonaik­
kal.

— Két emberélet egy marék szülő­
ért. Zagrebből jelentik: Véres vereke­
dés játszódott le a Zagreb melletti 
Vrapcsen, melynek két áldozata van. 
Drljacsa Mihajló és Bukva Jusuf köz­
katonák kimentek a közeli szőlőkbe, 
hogy néhány fürt szőlőt szerezzenek. A 
katonák belopózkodtak az egyik szőlő- 
gazdához, leszakítottak néhány fej sző­
lőt és hozzáláttak az evéshez. A sző­
lőskert gazdája, Halies Miska, mikor 
észrevette a tolvajokat, előkapta va­
dászfegyverét cs a katonákra lőtt. A 
golyók találtak és « két katona holtan 
bakóit a földre. A csendőrség Haliesot 
letartóztatta és átadta az ügyészség­
nek.

— Három nőt hallgattak ki a Tlsza- 
gyilkosság ügyében. Budapestről jelen­
tik: A rendőrségen Szrubián Dezső rend- 
örtanácsos zárt ajtók mellett megkezdte 
a kihallgatásokat a Tisza-gyilkosság 
ügyében. A rendőrtanácsos három nőt 
hallgatott ki, akik — a kiszivárgott hi­
tek szerint — megnevezték azokat, akik 
tudtak a Tisza-gyilkosság tervéről. A 
rendőrség reméli, hogy a nyomozás pár 
napon belül eredményre fog vezetni.

— Halálozás. Szomborból jelentik: 
Makra György szombori borbélymester, 
a szombori iparosok egyik vezető em­
bere hatvankétéves korában meghall. 
Az elhunytat szerdán délután temették 
el óriási részvét mellett.

— A jól fizetett angol bírák. London­
ból jelentik: A világ legjobban fizetett 
bírái kétségtelenül az angol bírák. A leg­
magasabb rangú bírótól le az utolsó 
rendőrségi tisztviselőig olyan fizetésben 
részesülnek, mint bíró, vagy rendőr se 
hol másutt a világon. A hat »Lord oí 
Appeal in Ordinary«, rövidebben: a hat 
»Law Lord«, aki az angol felsőház fe- 
lebbezési ügyeit intézi, fejenként 30.000 
font sterlinget kap évenként. Egy másik 
fölebbviteli bíróságuk, a »Supreme Court 
of Judicature«-nak öt bírája van, kik­
nek mindegyike 25.000 fontot kap éven­
ként. Hewart lord, a »King’s Bench Di­
vision* nevű harmadik fajta fölebbviteli 
bíróság elnöke évi 40.000 fontnyi sal- 
láriumot húz, birótársai pedig 25.000 
fontot kapnak. De a fővárosi rendőrség 
tisztviselőinek fizetése sem lekicsinyelni- 
való: fejenként az is fölmegy évi 7500 
fontra. A nyugalomba vonult bírák nyug­
dija is igen tekintélyes. Mindent össze­
véve, Nagybritannia kincstári hivatala 
bírói fizetésekre évenként kétmillió font 
sterlingnél többet költ.

Eljegyzés. Liely Teruskát Vajskáról 
(Bácska) eljegyezte Flock Mihály ta­
nító Obrovácon (Bácska). (Minden kü­
lön értesítés helyett).

Eljegyzési értesítések, esküvői meg­
hívók a legszebb kivitelben készülnek 
a »Minerva«-nyomdában Szubotica.

— Fizetés helyett keresztrefeszitet- 
ték. Parisból jelentik: Fantasztikusan 
borzalmas eset történt a napokban Pé- 
rigueux községben. Egy André Combé 
nevű fiatal munkás felkeresett egy Del­
mont nevű jómódú házaspárt, hogy kö­
vetelje tőlük a munkájáért járó bérösz- 
szeget. Delmont és felesége fizetés he­
lyett rátámadtak a fiatalemberre, agy- 
ba-főbe verték, majd leteperték a földre 
és egy létra és két rúd segítségével a 
szó szoros értelmében keresztre feszítet­
ték. Mialatt a fiatalember a kereszten 
kínlódott, Delmontné forró vízzel ön­
tözte. Delmont pedig a haját tépdeste 
ki szálanként. Nédiány órán át volt eb­
ben a kétségbeesett helyzetben Combe, 
amikor végre segélykiáltásait a szom­
szédok meghallották és kiszabadították 
a bestiális házaspár kezei közül. Del- 
montékat a tömeg meg akarta lincselni, 
csak a csendőrök tudták őket nagyne- 
hezen megmenteni.

— Tűzoltóságot szerveznek a zsabljai 
járás községeiben. Zsabljáról jelentik: 
Popovics Dusán, a bácskai tűzoltó-szö­
vetség titkára clnöklésével Zsabaljon ér­
tekezletei tartottak, amelyen elhatároz­
ták, hogy megalakítják a zsabalji önkén­
tes tüzoltótestiilétet. Rövidesen Csuro­
gott, Gynrgyevóii, Gospodincin Csttro- 
daljon is megalakul az önkéntes tiizol- 
tótestiilct.
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Szerelemióttésböl meggyilkolta
alvó barátját. Debrecenből jelentik: 
Kurta János pocsajl legény barátjával, 
Lukács Jánossal együtt meggyilkolta ál­
mában Kovács Jánost, lettének oka sze- 
rdemféltés volt. A törvényszék a gyilko­
sokat 14 évi íegyházra ítélte. A védők 
fclcbbeztek.

Uj ügyvédi iroda Szentén. Dr. Kite-
zsevics Milos volt szentai polgármester 
Szentén, Pasicseva ulica 3. sz. (Adai- 
uton) ügyvédi irodát nyitott.

A gyomorfájás, gyomornyomás, kor- 
gás, rossz emésztés, fehér nyelv, ká- 
buítság, fiilzugás, halvány arcszin a 
természetes »Ferenc József« kcseriiviz 
használata által elmúlik. Az orvos vi­
lág a legnagyobb elismeréssel nyilatko­
zik a magyar Ferenc József vízről, mert 
hatása megbízható és rendkívül enyhe. 
Kapható gyógyszertárakban, drogériák­
ban és füszerüzletekbcn.

A szuboticai Izr. Nöegylet és Nép­
konyha október 16-ikán a Bárány-szál­
lodában Millos Aurél, a hamburgi »Tanz- 
biine Laban« tagja és Krutsay Erzsi, a 
budapesti Operaház tagjának közremű­
ködésével modern balettestélyt rendez. 
A balettestélyt tánc követi.

A pórusokat szabadon hagyja a YES
porcellán púder, ennek tulajdonítható, 
hogy az orvosok kivétel nélkül ajánl­
ok.

Á r a l j e v b r e g i  p e z sg ő  
v e z e tő  m árka!

Orvosi bírok. Dr. Műnk Arthur Halasi- 
úti rendelőjének és lakásának telefon- 
száma: 107.

Dr. Gál Imre fogorvos specialista 
berlini tanulmányújáról visszaérkezett 
és rendeléseit Szomborban Kralj Alck- 
szandra ulica (P'őucca) 20. megkezdte.

Takarékoskodhat télen Is a fával, ha
>Zcphir«-kályhát használ lakásában. 
Kapható Barzel vaskercskedésbcn Subo- 
tica. Telefon 123.
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A DFC szerdán 
Szubölícáii játszik

A prágai extraklasszis egyik kitűnő 
képviselője, a DEC újból ellátogat hoz­
zánk.

A csapat október 13-ikán szerdán 
a SAND-al játszik a szegedi-uti pá­

lyán.
A kitűnő csehszlovák csapat játékát 

különös érdeklődés előzi meg, miután 
a Szuboticán járt külföldi profiegyütte- 
pek közül a DEC volt az egyetlen, mely 
bemutatott magas nívója játékával meg­
hódította a közönséget.

A prágaiak komplett csapattal jön­
nek, nagyrészt azokkal a játéko­
sokkal, akik a múlt szezonban ná­

lunk jártak.
A SAND, a hétköznapra való tekin­

tettel, hogy alkalmat adjon a közönség 
tiagyrészének a DEC játékát megtekin­
teni, a mérkőzést fél két órakor rcndc-.i 
meg.

Vasárnapi sportprogram
N égy e lső o sz tá ly u  bajnoki ni r- 

kőzént já tsza n a k  Szubotic n
A vasárnapra kisorsolt elsőosztályu 

bajnoki mérkőzések közül négyet ?zu- 
boticán fognak lejátszani, inig vidékre 
csupán egy meccs jutott. A vasárnapi 
mérkőzések eredményei után az őszi 
bajnokság állása előreláthatólag végkép 
k i íil»i k ul

A legnagyobb érdeklődés a Bácska és 
a Szuboticai Sport küzdelme iránt nyil­
vánul meg. A két csapat találkozása 
még cz.idcig mindig izgalmas volt, de 
most annál is inkább izgalmasnak Ígér­
kezik, mert a Sport idei gyenge szerep­
lései után a Bácskától, mint legnagyobb 
ellenfelétől akar szép eredményt kicsi­
karni. A meccset a Bácska pályáján ját-
z í i k 1 c •
Ugyancsak a Szoinbori-uti sporttele­

pen kerül eldöntésre az SMTC—Szóm­
ban Sport mérkőzés is. Az SMTC, amely 
az utóbbi betekben erős javulást muta­
tott, komoly ellenfele lesz a szombori- 
aknak. A győzelemre a vasas csapatnak 
van nagyobb esélye. A mérkőzés blraja 
Zsitkovi'cs.

A Sand-pályán is két bajnoki mérkő­
zést játszanak le. Az első mérkőzésen 
a Sand és a Szombori Amateur loaznek 
egymásnak ellenfelei. A kitűnő formá­
ban lévő Sand előreláthatólag nagy gól- 
aránnyal fog győzni. A mérkőzést S tri­
ples vezeti.

A Sand-pálya második meccsét a 
ZsAK. és a VSC játszák le. A szuboticai 
vasutas-csapatnak aránylag könnyű dol­
ga lesz a tartalékos VSC ellen, azonban 
meglepetésre is lehet számítani. Biró: 
Szegcdinszki.

Az ötödik bajnoki mérkőzést Szentán 
játszák le, ahol a 7sA/<-nak a Kulai SC 
lesz az ellenfele. A szentai csapat kis 
gólarányu győzelme várható. Biró: 
Drenkovics.

Az első osztályú mérkőzéseken kívül 
három másodosztályú meccs is lebonyo­
lításra kerül. A Sloga a Postások-kM 
játszik. Biró Iforváczki Péter. A Ha- 
koali-n&k a Pmcer-csapat lesz az ellen­
fele, bíró Vukovics. A Szombori TK pe­
dig a Szombori ZsAK-ot látja vendé­
gül. Biró Mangh.

I. B. bajnoki mérkőzések: Bácska— 
Szuboticai Sport. Biró iforváczki Eá- 
bus. Sand—Ferrum. Biró: Orcsics. 
SzMTC—Sloga. Biró Perl.

Közgazdaság
Az illetékegyenérték utolsó részlete.

A községek, egyluizak, községi jegyző- 
ségek, részvénytársaságok, szövetkeze­
tek stb. ingatlanaik után illetékegyen- 
crtéket tartoznak fizetni. Az illeték 
egyenérték (doputna taksa) utolsó m 
gyedévi részlete október 15-ikéig fe. 
tétlenül befizetendő az illetékes járó 
penzügyigazgatóságnál. A befizetés el­
maradása az illeték egyenértékénH- 
kétszeresét kitevő bírságolást von ma 
ga után.

Ausztriának ismét rekordtermése volt. 
Bécsbő! jelentik: Az osztrák földmive 
lésügyi hivatal most tette közzé az 
1926. évi terméseredményről szóló je­
lentését. A jelentés szerint Ausztriának 
az idén is rekordtermése volt, ami első­
sorban a föld alaposabb megművelésé­
nek és talajjavításának köszönhető. 
Ausztria búzatermése 50 százalék ere­
jéig fedezi a belföldi szükségletet, rozs­
ból, árpából és zabból a belföldi fo­
gyasztás céljaira alig van bevitelre 
szükség, az osztrák mezőgazdaság ter­
meli, amire a fogyasztásnak szüksége 
van.

K I N T O R N A
A hittanórán a tisztelendő ur a ne­

mes cselekedetekről tart előadást és 
többek között megemlíti, hogy sokkal 
szebb és nemesebb dolog adni, mint 
kapni.

— Az apám is ezt vallja — vág köz­
be egy nebuló.

_ Derék ember az apád — mondja
a tisztelendő ur — és mi a foglalko­
zása?

— Boxbajnok.
*

Kuhné kiteríti a szőnyeget az előszo­
bában és épen mikor lchajlik, kinyílik 
mögötte az ajtó cs belép Kuh, aki paj­
kosan felemeli a kezét és rácsap az 
asszony feléje fordított testrészére.

Kuhné hátrafordul és édesen rászól:
_  Mi volt ez, Samu?
_  jnj _  kiált fel Kuh — azt hin­

tem, a szobaleány.
*

A gyorsvonat egyik fülkéjében egy 
ur cs egy hölgy ülnek erymásstl szem­
ben.

- Ön melyik vidéken utazik a por­
tékájával? — kérdi a hölgy.

— Alsó-Fehérben. És nagysád?
_  Én fehér alsóban.

varázsol
%

IDEAL-SZAPPAN
Tisztább, enyhébb és s esebb illatú.t ■*

T Ő Z S D E
Zürich, okt. 6. Zárlat: Beograd 9.15, 

Páris 14.85, London 25.115, Newyork 
517 ötnyolcad, Brüsszel 14.15, Milánó 
19.575, Amszterdam 207.35, Beilin 
123.275, Becs 73.05, Szófia 3.75, Prága 
15.325, Varsó 58, Budapest 72.45, Buka­
rest 2.725.

Zafgreb, okt. 6. Zárlat: Amszterdam 
22.70, Becs 796.50—799.50, Berlin 13.46 
—13.49, Trieszt 212.75—214.75, London 
274.40-—275.20, Newyork 56.35—56.55, 
Páris 164—166, Prága 167.35—168.45, 
Zürich 10.4275—10.9575.

Beograd, okt. 6. Zárlat: Páris 163, 
London 274.75, Newyork 56.48, Genf 
10.94, Milánó 215, Berlin 13.47, Becs 
798, Prága 167.75, Budapest 796, Buka­
rest 29.50.

Novisradi terménytőzsde, okt. 6. Bú­
za öt vagon bácskai 265 dinár. Tengeri 
egy vagon bácskai régi 160 dinár, öt 
vagon szerémi uj 120 dinár, 6 vagon 
szerémi szárított 140 dinár. Liszt négy 
vagon O-ás G. 425—427.50 din-ár, egy 
vagon 2-es 380 dinár, hat vagon 6-os 
260—262.50 dinár, egy vagon 7-es 185 
dinár. Irányzat nyugodt. Torgalom 29 
vagon.

Budapesti terménytőzsde, okt. 6. A 
határidöpincon alig volt forgalom, az 
irányzat kedveden. Hivatalos ármeg­
állapítások ezer koronákban: Búza októ­
berre 356. novemberre 363—364, zárlat 
363-^364. márciusra 391—392, zárlat 
3t»fl__391, májusra 397—397.5. zárlat 
397.55—398, rozs októberre 263, zárlat 
26?—263, márciusra 291—292. zárlat 291 
-r-292. A készárupracou a kínálat mind 
nagyabb arányokat ölt és ennek kö­

WC
vetkeztében a búza 2500, a rozs és a 
zab pedig 5000 koronával olcsóbbodott. 
HivajtaPos árfolyamok ezer koronák­
ban: 345—.365, .rozs 255—257.5, árpa 
210—230, sörárpa 280—310, köles 185— 
195, zab 195—210, tengrei 247.5—250.

Cslkágói gabonatőzsde, okt. 6. Búza 
decemberre 138.25, búza májusra 143, 
Tengeri decemberre 80.5, tengeri má­
jusra 87.625. Zab decemberre 43.875, 
zab májusra 48.125. Rozs decemberre 
98.875, rozs májusra 104.873.

R ádió-műsor
(A város melletti szám a hullámhosszt jelenti) 

P é n te k ,  o k tó b e r  8

Becs (531): 16.15: Koncert. 20.05: A 
bocsi szimfónikus zenekar hangverse­
nye.

London (.365): 16.45: Koncert. 19i Ze­
nekari hangverseny. 21: Szimfonikus 
hangverseny. 23.04: Meistersinrer. 23.35: 
Szórakoztató zene.

Rrcwlan (418): 16.50: £nek- «  tá*e-
ZCRC.

E róit EurópAt hallbstia M rom ’.SmpágOB 
BROADCASTING rádiónkkal

1975 dinár 
kérjen Árjegyzéket

KONRATH D. D.
RADT0S7.AKflXl.RT ürotica

Róma (425): 17.30, 19: J&tthand.
21.25: Zenekari hangverseny.

MüacUan (485): 17: Konaert. 19: A 
vatáxsfuvola előadása.

Budapest (560): 17.30: Möv
19.20: Cigányzene. 21: Koneert.

Berlin (504): 16.30: Konca*. £1,30:
Ének. 22.30, 24.30: Tánezene.
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N Y IL T -T É R

Hölgyek figyelm ébe!
Külföldi utániról visszatértem, magammal hoztam 

a lequjabb
FF • a a

r

••
Üzletemet a régi mederben folytatom tovább 
módomban áll a legkényc ebb párisi dlvatigényeket

is kielégíteni.
S  z  <) S i (! á r a k !

K E N Y E R E S  6  Í Z
J A N U S K Ó  P Á L fcá É

NŐI DIVATTERME SUBOTIC/
SOKOLSKA (GOMBKÖTŐ) UL. 7. *Z.

I

Haj v á g ás , o n d o l i lá s ,  m osás, 
m a n ik ű r , h a jfe s tc s ,  b ab a- 
j i  v itá s , < sz a k m á b a  vágó 
bármilyen munka a lcgju- 
lá n y p sa b b  á rb a n  g y o rtn  
és p o n to sa n  k észü l. Ug on 
o tt jó  b u b i l

s egy e lső re n d ű  to d rá s rn ő  
run as f iz e té sse l fe lv é te tik

E ag n er Ján o s
89oi fodrász.

jleó le ru  a n. «. Uö/önaeg«-l. | 
hogy

C 'pészU zietam et
•Ltnojlnvtőeva ul'ca, Píqíikosití 

a ólába helyeztem á', ahol
m érték utón

a legolcsóbban »'s a legújabb 
modellek után v A Pa lók rendelést

T Ó IM  A N T A L
CIPÉS/ MESTER 7048

SUDÁR
cu krá szd á b a n  
a leg jobb

sütemény
kopható

F a rka s-h á z
'VMtfT/V •

8 as 5Ví I • J'ö ös MÁV

esép ld -
g a r n i tu r a o

más vállalkozás miatt 
sürgősen dil<1Ó.

Sáyi András SU-Bece/
Kumanovaöka u). 19. szám

E lég  v o lt a  s z e n v e d é s b ő l!

I p a  r o s o r .
Felkéretnek, hogy —  tanonciskolába 

még be nem íratott — tanoncaikat f. hó 
15-ig (mindennap d. u. 5— 7 óra között) 
feltétlenül Írassák be, mert ellenkező eset­
ben szigorúan lesznek büntetve.

É rtesítés
G o ld m a n  H erm an  in d ji-  

joi fű s z e rü z le té t  á tv e tte m . 
K inek b á rm ily e n  k ö v e te lé se  
van  fen ti c é g n é l, o k v e tlen ü l 
o k tó b e r  hó  12-ig je le n ts e  
be n á la m , m e rt k é ső b b  b e ­
je le n te t t  k ö v e te lé s e k e t fi­
g y e le m b e  nem  veszek .

Jakob Helmiinger 
9! 20 trg o v e c , fndjija

siro s ü orcs
©r-H O R D O K

á lla n d ó  ra k tá ra
KRIX LAJOS

k ép e i ő re  b e re n d e z e tt  k ó 
d á rü x e m é h e n . S u b o tic a , ! 
V . kör, B la S k o -k e re sz tn e 1, 
M azu rn n cv 'ó av n  u ’. IQ í

i
1

9150 ip a r te s tü le t i  c in ö k s é g .
T y ú k s z e m

D H í L  A T E A

bélyegirodámat megnagyobbítva folyó hó 
7-én Csrí! i Meíoda trg 5. (Terézteiriploin- 
mal szemben) áthe yeztem , melyről t. 
vevőimet tisztelettel értesítem

Védjegy.
Kapható Le» nkatokrá 1 mindet 

«ze? tál ban vagv egyéne- |
sen a gyArból őr fölerakatbó1.:
M. HRNjAK gvóoyszerÉsznal

S15 A K 7U0S9176 E .  S z é c s i

0  íkénfes árveré1-.
Üzlethelyiségek a Rudics-uccában, gyü­

mölcspiacon és a Zrinjski trgen, vendéglő, ci­
pészüzlet, röfös-, borbély- és papirüzlet 7926. 
október 27-én délután 4 órakor dr. Kunetz Béla 
ügyvédi irodájában önkéntes árverésen eladat­
nak. A megvett üzlethelyiségek 1926. nov. 1-én 
átvehetők. Árverési feltételek megtudhatók dr. 
Kunetz Béla ügyvéd és Földes Samu ruhakeres­
kedőnél, Szuboticán. 9066

Keresünk 300— 500 hold
sz á n tó fö ld e t bérletbe.
Sürgős ajánlatokat „PRÍMA" jelige alatt 
„Pallas-Reklám" Szubolica továbbit.

«'7>

I

»a ut«-. ub-vn

E r e d e t i ,  p á r i s i

m  o d  e l  1 k  a l  a p ó k
c s a k i s  s i á f a m  k a p h a t ó k

HEIDUSKA MARISKA
S U B O T I C A

■/’trUiM

Elegáns b á r s o n y -é s  f ilc  m o d e’le'
a legsikkesebb form ákban, finom kivite lben, rendkívül 

olcsó árban csakis

F  0  G  Á N Y
n ő i  k a la p s z a lo n b a n  k a p h a tó k

Áta lakítások is elfogadtatnak.
_ Subotica, Ljubíbrfitíc-iiá». (Hitelbankinál szemben) 
8 Trg F-a JHb 15.

A- - —F» ***"!»

r*vrj»

FIZIKAI
TERAPEÜTIKAI

AMBULAT0RIUM
B EOCRAD  

Obiliccv venae br 12. li.

Egész nap nyitva !
Gyóvyit mindennemű

REUMÁT ISIAS’i
Női izzadmányokat 
cs gyulladásokat

Ideges m e g b e te g e d é se k e
Vérszegénységei és gyermek- 
racliitiszt. Di* termával, Bach- 
reiiíbzerü napsugarakkal, solu.x 
u íralux, elektromassagev;»J, va­
lamint a molem fizika is tora 
pia minden m .s mó !» /- :e * i ..

(>.• TOBok:
Dr. August Kuhar-Du'Ien 
Dr. F r jd t r i k . i  Kuli-, - h u  i r t

•42

» VI

'lipészekfigyeimébe!
S p e c K ills  f e l s ő r é s z  
<1 A s Z 5 tÓS in i rí < I e n f  é e i 
fazon szerin t legocsóbhőó j 
és legm oderneb ’ j k iv ite li en 5

R ó k a  Istv á n 7314
ci; öfe •'< i c* 7 /  ilö , S u b o lic  i, j 

Z r nj ki »rg 16. (az ti ivar *n

. $

fcili MM M l  Síi si n

i

t

100, 50 és ?0 kg hordókban KyAri árakon kapható

KLEIN GÉZA ÉS FIAI
c é g n é l Subotica , Interurban te le fo n  55.

T a n k ö n y v e ik
Magyar- és n^melnyHvü isko­
lák részére. — A Ministarstvo 
Prosvele álfal ^ngedóíyexvt, 

KAPHATÓK
Hiteles tauköey▼jcyysébet kívánatra kőid:*

Lipsitz és Lampel
könyvkiadók Subotica

Iskolairkák minden vonnlrái- 
ban, viszont eladóknak olcsón 
7528 szám ítjuk.

„ P Á R IS “
KALAPL.JDONSÁGAI

a legnagyobb 
igényekéi Is “ 
k i e l é g í t i k  ~

SZENDIJOLÁNRA
Sru? otica, Pníircvn-u Icm

A T.HÖLGYKÖZÖAISÉG F1GYEíJMftlíf
F ővárosi inin! ‘i\i ű jon .in  álal:d<ilot! iiz k te n io e n

o sz t  és t é l i  k ö p e n y e k ,  r u i ia k , b lú z u k ,
hunriuk slb . liiM fitás i un ^K ezdődött.

K érem  a l. hülu> k ö zö n ség e t, hogy szü k sé  d  it t
fedezze n á lam , hol a 1< g u to F ó  d íva (ú jd o n sá g o k a t 
a lego lcsóbb  á ra k o n  k a p ja , a m it a k ő v e tk ező  n é h án y  
a d a t  igazo l:

Téli köpeny, himal ja  é t x/e- 
lourből, végig bélelve

600 —800 din. 
Ugyanez szörmézv^

1000—1200 din.
Télik "peny,leg finomabb tükör- 
posztóból, szörm ézve

1350—1600 din. 
Sűhjejn-pliis kab itok tiszta se­
lyem m el bélelve 1800 dinártól
KA Öulr.fesitfgek »xőrroeb«*d*kbnu és fy er-  
tnckkab A*okbHQ ! Hosetu pzöi nttbtindák már
25ÍI0 d i n á r é r t ,  s e n l-b u n d á U  a ír« p fin o m ab b  
in ia ő . 'é 'jh e n  6 00 v í n á ’ f i t  k ^ p h a t /k .

__HEG VI FÜIÁM*

• ) /

c

-  c*■
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H '73 
X

•1) X

*“• "Síflj
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NŐI F I.OLTÜK AKUHAZA 

NI H O T it'A , F r . A lc k s a n d r a  u l iv a  7.

TYÚKSZEMEK.
iÚKKEMEWEWTEPÉS £

8 i m w ____X FELTÖRÉSEI^
EGETO ERZE5EK . \  rAGYAS

JZ2ACA5 KJPMLA5OK

A S z e n t  R ó k u s - l á b s ó
cn

a  l á b a t  r e n d b e h o z z a .
Ezen készítmény mely kü lfö ldön regen 6s kitünően be- 

vá ’ t, különleges sóessenciákbói áll, melyet meleg lábvizben 
k io ld u n k  Ezálta l egy oxigénnel te líte tt vizet nyerünk, mely 
csodálatosan jőrékony hatást gyakorol a fáradt és fájós 
’ ábakra, megszünteti a fá jda lm aku l, m elyeket a c p ö  szorí­
tása ok .íz. m eggyógyítja a láb püffedtségét és égő érzéseit

Elegendő, ha egy csekély m ennyiséget ebből a Iábsó- 
ból beleteszünk egy lavór melegvízbe és áztatjuk a fájós 
‘ábat 10— 15 percig. Ezen idő múlva a láb dagadtsága, zu- 
zódása, a kiri2Ó égető érzések egy csapásra megszűnnek és 
többé újra el nem kezdődnek.

Hosszabb áztatás m egpuhitja  a tyúkszem et és bőrke- 
menyedéseket annyim , hoay azok könnyű szenei, kés vagy 
berctva né lkü l e lfávo litha tck .

A legégetőbb, legmakacsabb lábfá jások, fagyások el
múlnak a Szem Rókus-lábsó használata által.• •

Meg lehet On győződve, hogy a Szent Rókus-lábsó a 
Lábat tökéletesen ú jjá  a iak itjn , úgy, hogy a szűk cipő, sőt 
az uj cipő is épen olyan kényelmes lesz, m intha évekig 
hordta volna. Megszabadítja önt a láb különböző zavaraitól, 
an: y it já rká lha t, am ennyit akar, gyalogolhat, vagy állhat 
egy helyben órákig a fáradtság vagy fá jdalom  legcsekélyebb 
érzése nélkü l.

Egv nagy csomag Szent Rókus-lábsó ára 16 dinár. 
Kapható minden gyegyszertárban és drogériában. Ha nem 
kapná, fo idu lion  az SHS kirá lyság területére jogosíto tt kép- 
v sólethez : Nacfa drogéria, Kolnr i Gabrié Subotica, 
Slrossm ayerova ulica 2. 5977

I
i i

■

E g y  g a z d a g  b a n k á r  leányának és egy
o-osz íocoynak szenzációson érdekes szerelmi 
vt- rgőck?, . E r d ő s  R e n é e  l-gnagyobb regénye

B á r ó  H e r z f e l d  C l a r i s s z
Ára SG dinár. Portó 5 dinár. Pénz bekül- 

ü á i zaditja Minerva R. T. 
BT v o s z tá ly a  S u b o t ic a

1 */* ei

C s o d á t  o  s
^ s z a b a d a lm a z o tt  h á z ia r tá -b e li  ú jd o n sá g o k , am cly e - 
2  se! m inden  h áz iasszo n y  ö rö m m el vesz, e g y e d á ru -

s ii.ts ra  kiadó < jó hírnevű és garancia képes 
cégeknek.

R e fle k tá n so k  Ír ja n a k  „ P a ten t 7 6 4 3 “ je lig é re  
Publicitás D. D. Zagreb, G u n d u lic ev a  ni. l l  c ím re

M inden  h á z ia s s z o n y n a k  tu d n i k e i ,  h o g y  te lje sen  
m e g h íz h a tó  o r th . k ó se r

CSAK

PFEIFFERN ÉL
a legjobb felvágottak, mindennap friss vágású 
marha- és borjúhús, libaaprólék és libahús, 
stiit és nyers libamáj n a g y o n  o lc só n  k a p h a tó .

!V1 a k u la in  r a.
(ujságpapiros)

kb. 20 métermázsa, azonnali szállításra 
KAPHATÓ

Minerva r. t. Subotica
Zmaj Jovin frg 3.
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Háztartás? cikkek 
és vasáruk

Sphinx korai, I-a lem os é*
7833 ön ött

EDÉNYEK
utazó piaci kon«r«lf, 

kefeáruk 6ö sziták és az
Összes konyhai-Ü R zerelési! 

c ik k e k
legolcsóbban ■xerethelők be.

E l i M i r e f l f l i  6bz3
vaskerexktdó’-’í* ön Budiéul. 1.

C I

1 > 4./ «>» A

Tisztelettel tudatjuk t. vevőinkkel, hogy 50 év óta fenálló konfekciós 
üzletünket október l-ével a Wagner-paiotába helyeztük át.

Á '2  alkalomból közöljük, hogy a legújabb modelleket nagyon jutányo­
sán és régi, szolid árakon árusítjuk. Gazdagon felszerelt raktárunkba 
legújabban díszes női köpenyek és látványos szőrmekabátok érkeztek. 
R a k t á r a i n k  m e g t e k i n t é s é t  t i s z t e l e t t e l  k é r i k

Kézmiiáru

Kocsis József
S u b o tic a , T runib iév  Vrt u l.2  

••
K é s z í t : U x le t*ed íiny t és 
tu z h e .y « t .  E lvá lla l: \  iz - 
jV etefék  és k u ta k  j a v í t á ­
sát. A la k a to s  és sze re lő  
£zaLm áb&  vá*t;ó m in d e n -  
nonxíi m u n k á t  g y o rsa n  és 

p o ta to san  e szk ö zö l.

R O T H  M ANÓ é s
MHEK5032SH V« * f ’‘• ■ k W V

<* X

ELADÓ
6 vagon azaz  29 d a ra b

Ü R E S HORDÓ
Vrsscon (Petrovlc Vaszn 
ur házában) előnyös fel­
tételek mellett. Köze ebbi 

feivi/íigosilást ad:
J. Jovanovicva kereskedő

Vígac. 8.0(>

S z i i c s "  é s
s z ő r  m e - mm. k é k
a egs ebb {..vitelben óa h g- 

o c U/bb.ifi

ZSULYE VICS szücsnéd
Subotica, Sükolskii uüca 15
Tu<y v á la sz ték  m indennr*  ti 

bzőr nu 'kbcn 868r

fö
a

n is R e e k -h e z  
m e g y ü n k !

IA N O V IS A D I
BWÍft

Őszi divat újdonságok 
elkészültek.

Szövött, kölöit 
mellények, szveííerek, 

nullowerek stb. gyermekek, nők, 
férfiak részére

g y á r i  á r b a n  k a p h a t ó k

B e c k  J e n ő
sz ö v ö tt-  é s  k ö tö t tá r u  g y á r á b a n

S u b o t ic a ,  Pasiceva uíica 8.

uov. 1-én
főtér, Conen-ház

Engler Ignác fiai 
mostani helyiségébe

helyezem  á t
s újon an berendezem.

A h u r c o lk o d á s  
előtt a mostani 
raktáramon levő 
összes őszi kai- 
folds újdonságo­
kat feltűnő olc ó 
áron elárusítóin.

Váiosi Zenede épület
9167

S p t ch ilis ó ra  ja v ítá so k a t 
z e rü b b e n  végei

Krekus
Subotica

QmAl«péae4.
Ai anyraQvesek során

\ * . r ny.‘r{ frgtfrfrbsl fliKtt

A m o d e m  f é r f i  ó.-> u szerelmi és er­
kölcsi életének tükre, W isserm ann páratlanu. 

érdekes regénye

L a u d  in  és  c s a lá d ja
Németül 6 : órmp alatt 30 klsdá t ért el. 
Ára 40 dinár. Po-tó 5 d:n.k. A p-nz be 
küldé ut n szállítja t M in e r v a  R . T. 

k ö n v v o s z tá ly a  S u b o t ic a
I

. . ...... . K. HOIBK0Hí9®tanr««öaaea. iiMowr’tfr

Junger K om ptoiri ; í  (in)
_;i)> olvierter Hundelsscbüler, dér in dér serbo- 
ikroatischen und deutschen Sprache einwandfrci 

1 orré pondieren künn, findet ffir promptén Eintrüt 
Engagement. Sienogrnfi kuudi enwerden bevozu. f

Ausfflhriche Ofíet !»■ werden r-uh 
Pos a n v k i p r  t  n a c  2 . Saiot ca, eibeieu.

N in c s  o ly a n  r e g é n y  ami mélységek­
ben gazdagabb, k<. w okban fordulatosabb, 

meglátásban színesebb volna, mint

Jack London valóságos é le te
amit felesége irt meg. E nagy könyv ára 
85 dinár. Por’ó 5 dinár. A pénz előzetes 
bekűidé * után szállítja a M in e r v a  R. T. 

k ö n y v o s z t á ly a  S u b o t ic a
.íwllü;

’ J. SEBESTYÉN MÉRLEGGYÁRA
T R O T Í C A , PAUÖKI PÜT 154

*T‘«. ;'A

i ; * > v

U N  I P
Iht; ‘ O- h<AT'
f: iol l ' •

zesz 1 árm eiy  m ás u y á itm n n y - 
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K ö z s é g e k n e k ,  g a x d n s ú g o k n a k , m a lm o k n a k  ét g a b o n a *  
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o ic-ó  b óro  i. R a k tá rró l azo n n a l sz á llíth a tó

Szekérm érleg  és á lía tm érleg
S a ü k sé g ie íé u t k  b eazertéö o  e lő tt sv iv eu k ed jék  cég em et a já n la t té te l r e  f e lh ív n i  j
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/.h o l nem  kapható , kerje levelileg
JUMÍPER 4312
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K O R O S !  G É Z A
X 'P  s z a iá m ik é s z i tő  és fü s lö lth u s á ru k  

f e ld o lg o z ó  t e l e p e
a helybeli fői. rabbisá? felügyelete aía't

S U B O T I C A
T elep  cs c x p e l i t ló s  S av e  T e k e lije  u lica  (H a la s i-u l)  2 szám*

Iro d a  és d e ta  í e l a d ó t :  R tnlíc  u lica  4. szám. — Tekfonszáxn : 513.
K észít : I-ü sz a lá m it , to r m á sv ir s t lit , k o l ­
b á sz t , f in o m  fe lv á g o tta k a t , to v á b b á  m in d e n ­
n e m ű  f ü s t ö l t - ,  m a r h a -  é s  l i b a h ú s t .  

L H 5 A / . S 1 R  E L A D Á  S .
Kereskedőknek árengedmény.

Vidéki rendelése azonnaltovább itlafna .

M egérzi az On gy erm ek e  ruhá­
ján ak  p u h aságát, h ogy  m eg  ne 

sé r tse  g y e n g e  borét.
A gyapjnruha nem  ugrik  ö ssze  

a m osásnál. 
Vezérképviselet és le r a k a t  :

NORBERT WEISS i DRUG ZAGREB 
Síjm isle 51. Telefon 7—33. 
Táviratcím: NORBERTIS.

Miböbii keres.édesben és trooerUIm Kapható.

re■j
i -i

í» ere?.', •w?’w hbmqpw

33 <SEUÍ£J

m i n d e n  m r r e t ü e n l e g o l c s ó b b  á r o n  k a p h a t ó

E>rag ff-í

gyári lerakaláhan Beograd, Kralja Milana 31. (U io éev a  P iv n ica ) Telefon 31-2.
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KÖRZŐ MOZI
Az őszi szezon kimagasló attrakciója

Csütörtök—vasárnap. Szeptember 7-10.

V A R IE T É
A zsibongó színes vásári bódétól a fényes előkelő 
világvárosi varietéig, a csend s boldogságtói izzó 
mámoron át a gyilkosságig vezeti ez a film a 

jellemszinászek királyát
EMIL JANNIGSOT, PUTTY LIA

kiváló szépsége, forraló erotikája ifjúvá serkenti 
az érett hatalmas férfit s viszi magaval menybe, 

pokolba, szerelembe és bűnbe.
R E N D E S  H E L Y Á R A K !

Előadások kezdete 4—6 és fél 9 órakor, vcsArnap 
fél 3, 4 - 6 ,  és fél 9 órakor.

0
•» *2*
3  a
3  *
-  E(S
•« J B »• -* “«fl <3 bO5 s ©© 2 > OTi be >« ©
2-0 3

— --■ 3

2  Q«
<  2 . 
bd .©

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetés vn u ó  1 dinár, vMtaybetüe óe einuió 
leétixereaen izámit. Legkisebb apróhirdetés ára 10 din.

Caak felbélyegzett jeligéi leveleket továbbítunk 
Kérdeaőakódáaekhes vüaaxbélyeg melléklendő.

Motorkerékpár két lovas 
»Puch«. kitűnő állapot­
ban. betegség miatt azon­
nal olcsón eladó. Cim: 
Miladiev könyvkereske­
dés. Sombor. 9039

Maisai szőlőkben 3 ka­
pa szőlő eladó. Érdeklőd­
ni lehet V.. Otvorena ul. 
11. (Halasi ut vécén).

9137

A polló  N ov isad
Október 7, 8, 9, 10.

Julius Verne világhirll 
regénye alapján

A cár futárja
(S tro g o ff  M ihály)

világattrakció 2 részben, 
13 felvonásban.

2 és fél órás előadások.

NARODNI BÍOSKOF
Csütót töktől"

B O M B A !
PAT és PATACHON

Icgbrífíángnbb szerepükben

Hin! nllrak
ö íelvonÚBOí sláger vígjáték.

2 órás kacaj J
Gondoskodjék jegyéről, a terem 

kicsiny, nehogy kimaradjon! 
Pénztár nyitva reggel 9-töl l

Rőadáaok: hétköznap 4—6 éa 
föl 9, vasárnap 2—4—6 és 

fél 9 órakor.

fonrotmenot. Drága kis 
okosom. Megérzi, amikor 
én szólok Macához. He­
gyeken. folyókon városo­
kon és csunva 
embereken keresztül 
kólóm átálmodott 
kokkal

Németültudó urileánv há-
feikisasszonvi. társalkodó- 
női vacy nevelőnői állást 
keres. »Micbizható« iel- 
icére. 9164

Gyógyszerész kondíciót, 
kiváncsi' vagv helyettesítést vállal. 

csó - ( Brenner. Subotica. Ku- 
haéeva 14. 9169csó-

9129

Eladó 8 HP MÁV Nichol­
son focaskerekes cséplő. 
Dukai Lukács. Starakanii- 
za. 9034

Dinamó. Érv iókarban le­
vő Ganz-féle egyenáramú 
120 volt. 26 amu. dinamó 
eladó. Cim: Mihajlo Lux 
Staribeéej. 9052

Eladó alig használt két 
iávorfa szekrény, két kis 
szmirnaszőnyeg. egy fér­
fiöltöny. ecv hosszú téli­
kabát. szőrmegalléros. — 
Megtekinthető délután 2— 
5-ig. Boska Vujiéa ul. 13.

9162

Intelligens, szolid házi­
idősebb nő ugyancsak kisasszonyt keresek, aki 
idősebb iparossal mégis- a német nyelvet is per-

Elsőrangú kalapszalon 
Somborban a főtéren, csa­
ládi okok miatt jutányo­
sán azonnal eladó. Cim a 
kiadóban. 9160

merkedne. Írjanak »Ösz« fekt biria. 
jeligére Beca hirdető. Ve- Subotica. 
Iikibccskerek. 9090

Cim: Pallas. 
9172

Remélem teljesen elosz­
lott kétsége, melyhez már 
semmi sem fér. nagyon 
várom a viszontlátást. 
Kézcsókkal üdv. N. 9159

| HÁZ?(S\/\AA/\A/\AA/WH Á Z A S S Á G
Házasságot legjobb csa­
ládoknál diszkréten el­
intézek Megbízást elfo­
gad »Doktorné« Szubo­
tica. Ujcim: PaSiéeva 3.

9072

Bocskorossegédet azonnal- 
ra felveszek. Német Bol­
dizsár Dapucsos-mester. 
Cantavir. 9175

Képviselőt, jól bevezettet, 
keresek gyarmatáru és 
déligvümölcs eladására 
Suboticára. Novisadra. Vr- 
Sacra és környékére. — 
Ajánlatokat I. Dragoner. 
Zagreb, címre. 9154

Egv darab szalagfűrész 4 
ütemü nyersolajmotorral,

gyári magániáró olcsón, __ ., M
eladó. -  Mcclckiiithetö' t r v  darab morzsoló. M. 
üzemben. Lányi Béla fű- i A. rvart.nanv, eladó. Tel- 
szcrkereskcdönél. Mai- ( i esi toli enessér napi 
Sanski out. 9065 vtaon. Érdeklődni lehet

Katica Kiütné, Aleksandro­
va 1. II. 9166

Ne mulassza el az alkal­
mat. Női kézitáskák finom 
bőrből 30 dinártól. Női ha­
risnyák nagy választék­
ban. Selyem nyakkendők 
28 dinártól. Férfi ing, prí­
ma anyagból 75 dinártól. 
Jó minőségű férfi zokni 15 
dinár. Gyermekcipők 30 
dinár. Duplán varrott 
szandál minden számban. 
Vuikovics János (volt 
Kis Bazár) Rudiceva 3. —. I

FOGLALKOZÁS

Nincs olyan regény, ami
mélvséteekben gazdagabb, 
kalandokban fordulato­
sabb, meglátásban színe­
sebb volna, mint .lack 
London valóságos élete. 
amit felesége irt meg. E 
nagy könyv ára 85 dinár. 
Porto 5 dinár. A pénz 
beküldése után szállitia 
Minerva R. T. könyvosz­
tálya. Subotica.

Jövedelmező képviseletet
átad ügynököknek. kép­
viselőknek. stb. nagy kül­
földi eég. Ajánlatok »Ohne 
Kanttal und Vorkenntnisse 
9784« jelige alatt a kö­
vetkező címre küldendő: 
Piras. Prag. Jindrisska 
18 C.S.R. 1613

Tanoncnak felveszek két 
fiút. Vidékiek előnyben 
részesülnek. Bencsik Fe­
renc mészáros és hentes. 
Szenta. 8943

Intelligens nő. beszél ma­
gyarul. oerfekt németül, 
keres állást gyermekek­
hez vagy házmesternőnek 
is elmenne. Cim a kiadó­
ban. 9138

Német gimnáziumot vég­
zett hölcv. aki 10 évig Pá- 
risban élt. német és fran­
cia órákat ad Novisadon.
— Szives megkereséseket 
>Kilencvenkilenc* jeligére 
a novisadi kiadóba kér.

9116

Alkalmazást keresek a 
leeolcsóbb fizetéssel ügy­
védi irodában. Nagy gya­
korlatom van. Havi 200
dinárért tanulólányok ta- Fáskosarak kaphatók III- 
nitását vállalom. írásbeli : "Cn. Sokolska (Gombkö-

Eladnám 3 szobás mellék- 
helviséges magánháza- 
mclv azonnal átvehető, 
elönvös feltételekkel. — 
Stein. Duliéeva ul. 47.

9068
Elsőrangú cukrászda

azonnal eladó. Bővebbet: 
Trumbiécva ulica 3. 9099

Kaptafa. 160 pár. alig 
használt, modern. eladó. 
Cim a kiadóban. 9106
Frézergép és lemezolló m eg­
vételre kerestetik. —  írásbeli 
ajánlatok Fischer Ernő subo- 
ticci céghez küldendők. 9180

BoroShordóimat eladom.
Elsőrendű cca 50—60 hl 
boroshordó egv tételben 
380—500 literig. Ajánlatot 
kér Blau Sándor. B.-To- 
pola. 9139

Eladó vaev bérbeadó egv
trafik előnvös feltételek 
mellett. Peié agentura. Su­
botica. 9168

15 kocsi lótrágya olcsón 
eladó vagy szalmáért el­
cserélhető. Érdeklődni a 
kiadóhivatalban. 9174

Boros, lekváros, káposz­
tás hordók, iókarban. ol­
csón eladók. Bővebbet 
Földes ruhaüzlet.

megkeresés Frudita Uz | tő) ul. 17. 
Pardiceva ul. 11. cimre 
kérek. 9146

Alzonnali felvételre ke­
resünk fiatal női irodai 
munkaerőt szerb és né­
met nyelv tudássá feltétle­
nül szükséges. — Ugyan­
csak keresünk szerb, né­
met levelezőt napi 1—2 
órai elfoglaltságra. Cim a 
kiadóhivatalban. 9042

VÉTEL-ELADÁS
n,v »x ****-»ŵr̂****-* w.:
Használt, de ui alkatré­
szekkel ellátott kifogásta­
lan”! működő mozibere.n- 
dezés. navvon olcsón 
azonnal eladó. Érdeklőd­
ni lehet Meteorfilmnél. 
Suboticán. 8707

Családos. 33 éves. volt 
gazdasági irodai tisztvi­
selő. malomkönwelő. ke­
reskedelmi iskolai irettsé- 
eivel. azonnali belépésre 
hivatalnoki vagy utazói ál­
lást keres. Szives megke- ■ Teljes fodrászberendezé.s 
resést a kiadó »Nélkülö-; minden elfogadható árértM • « • * • • * ■ > «

Cipészkcllékek üzletfel- 
oszlatás miatt olcsó áron 
kiárusitatnak. Leopold Fürst 
Szubotica. PaSiéeva (Für- 
dő)-ucca 7. Fdénypiac. — 
(Ugyanott berendezés el­
adó.) 8812

Vágógén. hcblis. 40 cm 
széles. 2500 dinárért el­
adó. Miladiev nvoindatu- 
laidonos. Sombor. 8948

zö család* jeligén továb­
bit 9130

Fiatal leány több hónapi 
í r oda e v ak orla 11 al állást
keres. Cim a kiadóban.

910-1

eladó. Bakié Sombor. Ka- 
petana Kraliica ul. 6.

8949

Okleveles gyógyszerészt 
két-három heti kisegítésre 
keresek. Cim a kiadóban.

Fiadó üzemben levő 10 
HP sztvóeázmotor lrusz 
darálóval és egv 10 
HP Kamiik sz.lvógázmo- 
tor. Lengyel Miklós. Sen- 
ta. Bcogradska (Árpád) 
ulica 73. 9131

Kitűnő házikoszt a Sze­
gedi szőlőkben, a villanv- 
gyár közelében. Ebéd és 
vacsora kihordásra kap­
ható. Bővebbet Oláh fű­
szeresnél. a zsidókórház­
nál. 9147

A város központidban 
nagy üzlethelyiség kiadó 
november elsejére. Felvi- 
lácositással szolgál a Ku­
rír hirdető-iroda. 9148

Halcsont nélküli fűzőket 
modern fűző. combiriét. 
melltartókat a legolcsóbb 
kivitelben készítek. Ruha- 
facon áraimat mélyen le­
szállítottam. Génhimzcst 
madeira. evöngvh imzés,

9165 dambrurizrozás. rischeliöt 
a legolcsóbban készít Her­
mann Berta nőiszalon, 
Bene Sudarevica ul. 12.

9143

Használt tölgvfaaitó és 
kirakat vasredőnnvel el­
adó. Nagy Mihály, üveg- 
kereskedő. 9155

Ul zongorák, planlnok 
csakis elsőrendű világ­
márkát. a leghosszabb Is- 
járatú részletfizetésre kap­
hatók 10 éves Jótállás 
mellett. Legnagyobb vá­
laszték az országban. Kao- 
hatók Kain Lajos- hang- 
szerkereskedőnél Subotk 
ca. Városháza. 706

Aki nekem 10 dinárt be­
küld, megkapja a 
most megjelent 8. 
sz. levél bélyeg ár­
jegyzékemet és 
hozzá 50 drb kü­
lönféle bolgár bé­

lyeget. Isidor Steiner bé­
lyegkereskedő Brod n/S.

8600

Tisztelt háziasszony!
Paprika elrakáshoz csakis 
Kemény-féle eszencet 
használjon, mert csak eh­
hez vehet literenként 3 
liter vizet 6590
10 nan alatt nagvon szép 
lesz. ha a tPonwadour*- 
ba iár arcápolásra. Te­
hát siessen, hogy megsza­
baduljon: szepiő. patta­
nás.. mállóit, alkalmatlan 
hafszálak, szemölcs, stb- 
től. Gvósvkenócs. Gvógv- 
szanDan. Gvőz.vnuder. 
Fodrászat. Manicur 8430

Röíösállvánvok és 478 
□-öl nagyságú telek a 
volt SAND-pálva utcájá­
ban eladó. Bővebb fel- 

Szölöprés és zúzó eladó.! viláeositást ad Poliakovié 
esetleg használatra kiadó, j i Zotnborcevic cég. 9103 
Szentgvörgvi templommal •
szemben. Paic Kujundziéa Elveszett vasárnap egv 
ulica 126. 9156 farkaskutya. Farkas névre

hallgat. Megtalálója juta­
lom ellenében adia be a 
Ncna vendéglőben. Lifka- 
mozinál. 9161

-------------K
9171
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Plisszé és gouvrirozást 
a legújabb bécsi minták­
kal olcsón és pontosan 
vállal özv. Hollandomé. 
Párhuzamos-ut. Czigler- 
ház. 9157

Keresek füszerüzlet be­
rendezést. Cim a kiadó­
ban. 9128

Földieper anvatövek »erh- 
furti óriás. ananász« kap­
ható Ruttkavriál. Szegedi 
szőlők. 9145

Bútorozott szoba. két 
ágvas. házaspárnak vagy 
két ur részére kiadó. Cara 
Lazara ul. 43. 9163

K Ü L Ö N F É L E

Legolcsóbban vásárol kész 
I férfi-, női- és gvermek- 
i ruhákat Földes Samu 
uionnan berendezett rulia- 

j áruházában. Gyümölcs­
piac. Rudics utca. Divatos 
férfiöltöny 500 din., férfi 
ragián 600—700. fin téli­
kabát 475. lánvkabát 350, 
női ragián 550. gummi kö­
peny 250. szövetgumi 450. 
bőrkabát 850. szőrmebé­
léssel 975. divatnadrág
225. munkaköpeny 145 és 
öltöny 165. Vidékre után­
véttel. meg nem felelés 
esetén a pénzt visszakül­
döm. — Saiát érdekében 
iigvelien a címre. Földes 
Samu ruhaáruháza. Kü­
lön osztály mérték utáni 
rendelésre. 5905

Prohászka vendéglős tisz-
; telettél értcsiti a nagvér- 
' demíi közönséget, hogy 
i az uionnan megnyílt nagv- 
I termében naponta este cl- 
, sőrendü cigányzene iát- 
I szik. ünnep- és vasárnap 
zvneestélv tánccal! 8560

A jelelós dr FFNYVF.S I I R! \ f  Subotica

Nem kell várni a »Pom-
padour«-ban. Elsőrendű 
munkaerők a legpontosab­
ban végzik az összes fod­
rászathoz tartozó dolgo­
kat. u. m.: haifestés. haj­
vágás. ondolálás. wasser- 
welle. Darókák készítése 
stb. Tisztaság, pontosság 
és figyelmesség az elvünk. 
Kozmetika. Manicur. 8431

Dambnrlrozás. madeira és
festés ruhákra. sálak­
ra stb.. fehérnemüvarrás 
és hímzés. plissirozás 
és guvrirozás olcsón és 
szépen. Aida. Csirkepiac.
Péics-ház. 8956

A legdrágább külföldi vaj 
sem jobb. mint Piukovits 
József tejgazdaságának 
naponta frissen köniilt tea- 
vaia. Október 3-tól 11-lg 
11 dinárért adunk önnek 
Va kilót, hogy erről meg­
győződést szerezzen. —• 
Telefon 541. Jelaciéeva 4'

Mielőtt linoleum és sző- 
nvegszükségletét fedezi, 
tekintse meg Weitzenfeld 
i árud szuboticai cég 
rendkívül gazdag válasz­
tékát. 9056
Két elegánsan bútorozott 
szoba, esetleg konvha- 
használattal azonnal ki­
adó. Trumbiceva ulica 3. 
jobbra._________  9098
Iroda a város központjá­
ban. telefonnal, külön be­
járattal kiadó. Kraus. Ka- 
radziccva ulica 10. 9107

Varrógéniavitás. Uionnan 
felszerelt és elsőrangú 
szakember vezetése mel­
lett levő inühelvünkbcn 
elvállalunk mindennemű 
varrógéniavitást legiu- 
tánvosabban és jótállás 
mellett. Singer varró- 
génraktár, Subotica. Hal­
piac. 6955

Nvnmorntt >i kiad bini"Hlonn>. Minerva r-t-ndl. Felel fis kiadó • FENYVES 1. A JÓS Subortcá.




